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عبارت‌های جبری

اگر تست‌های آموزشی و تست‌های تمرینی این فصل را حل کنی:

با چندجمله‌ای‌ها آشنا می‌شوی و می‌توانی درجه چندجمله‌ای را نسبت به یک یا چند متغیر به‌دست بیاوری. {{

با مفهوم کلی اتحاد جبری آشنا می‌شوی و اتحاد مربع دوجمله‌ای و مربع  سه‌جمله‌ای، اتحاد مزدوج و اتحاد جمله {{
مشترک را یاد می‌گیری.

می‌توانی با کمک فاکتورگیری و اتحادها، عبارت‌های جبری را تجزیه کنی. {{

می‌توانی نامعادله یک مجهولی درجه اول را حل کنی و مجموعه جواب آن را مشخص کنی.{{

فصل پنجم

در بازی شطرنج هر مهره ارزشی مخصوص به خود دارد، برای مثال هر پیاده برابر با یک ارزش، فیل سه ارزش و اسب 
سه ارزش، رخ پنج ارزش و وزیر نه ارزش دارد و شاه ارزشمندترین است. در ریاضیات مفهوم نابرابری نقش مهمی در 

نتیجه‌گیری‌ها و اثبات‌ها ایفا می‌کند.
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تست‌های آموزشی 

فصل 5

11 کدام ‌یک از عبارت‌های زیر یک‌جمله‌ای است؟.
4( همه موارد  	 7 )3 	 xy z× 27  )2 	 xy )1

22 x5 چیست؟.

2
ضریب عددی یک‌جمله‌ای 

4( گزینه‌های »2« و»3«  	 2
2  )3 	 1

2
 )2 	 2  )1

33 x با کدام یک از یک‌جمله‌ای‌های زیر متشابه است؟. y- 2 32 یک‌جمله‌ای 

 x y- 2 22  )4 	 xyxy22  )3 	 yxy x2 21
5  )2 	 x y- 3 22  )1

44 a نسبت به متغیر b چیست؟. b c2 37 درجه یک‌جمله‌ای 

6  )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 ‌)1

55 a نسبت به متغیرهای a و b چند است؟. b c2 37 درجه یک‌جمله‌ای 

 5 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 ‌)1

66 x چند جمله دارد؟. y x x- + - -5 2 2 53 4 4 2 7 چندجمله‌ای 

 2 )4 	 3 )3 	 4 )2 	 5 ‌)1

77 xy به‌‌ترتیب )از راست به چپ(، نسبت به متغیر x، نسبت به متغیر‌ y  و نسبت به متغیرهای . x y- +2 3 25 4 درجه چند‌جمله‌ای

x و y چند است؟
4( 2 و 3 و 5  3( 1 و 2 و 3	 2( 3 و 2 و 5 	 1(‌ 3 و 2 و 3 	

88 x را بر‌اساس توان‌های نزولی x مرتب کنیم، کدام گزینه درست است؟. x x- + -3 5 22 3 4 13 اگر عبارت جبری 

 x x x+ + -5 2 323 4 13  )2 	 x x x- + + -2 3 521 4 33  )1

 x x x- + + -5 3 223 4 13  )4 	 x x x+ + -5 3 223 4 13  )3

99 A برابر با کدام گزینه است؟. B C× ×1 1
2 3 yC باشد، ساده شده عبارت 

x-
=

4

5
5 B و  x y= 3 43 A و  x y= 2 24 اگر 

x y-10 1010  )4 	 x y-10 1010  )3 	 y1010  )2 	 x y10 1010  )1
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1010 y باشد، حاصل قرینه AB  برابر با کدام گزینه است؟ xB = -2 4 A و  xy= 8 اگر 

 xy x y- -2 24 2  )4 	 xy x y- +2 24 2  )3 	 x y- 22  )2 	 xy- 22  )1

1111 ) باشد، حاصل ABC برابر با کدام گزینه است؟ )C x= +1 ) و  )B x= -1  ، ( )A x= +1 اگر 

 x x x- + +3 2 1  )4 	 x x x+ + -3 2 1  )3 	 x x x+ + +3 2 1 )2 	 x x x+ - -3 2 1 )1

1212 کدام ‌یک از عبارت‌های زیر درباره تعداد جملات حاصل‌ضرب دوجمله‌ای در دوجمله‌ای درست است؟
2( بیشتر از 4 جمله است. 1( 4 جمله است.                         	
4( کمتر از 4 جمله است. 3( حداکثر 4 جمله است.                 	

1313 کدام یک از تساوی‌های زیر یک اتحاد جبری است؟
4( گزینه‌های »1« و »3«  	 x y x y+ = +5 5  )3 	 x x x+ = 2  )2 	 x + =1 2 )1

1414 ) برابر با کدام گزینه است؟  )x y+ 22 حاصل 

	 x y xy+ +2 22 2 2  )2 	 	 x y+2 22  )1

4( گزینه‌های »2« و »3«  	 	 x y xy+ +2 22 8  )3

1515 کدام ‌یک از گزینه های زیر اتحاد مربع دوجمله‌ای را به‌صورت کلامی بیان می کند؟
1(‌ مجموع مربع‌های دو عدد برابر است با مجموع مربع‌های دو عدد به‌علاوه دو‌برابر حاصل‌ضرب آن دو عدد

2(‌ مربع مجموع دو عدد برابر است با مجموع مربع‌های دو عدد به‌علاوه دو‌برابر حاصل‌ضرب آن دو عدد
3( مربع مجموع دو عدد برابر است با مجموع مربع‌های آن دو عدد 

4( گزینه‌های »1« و »2«

1616 ) برابر با کدام گزینه است؟ ) ( )x y x y+ - -2 2 حاصل 

 y xy+22 4  )4 	 xy4  )3 	 0 )2 	 y22  )1

1717 کدام گزینه تساوی جبری درستی را برای محاسبه مساحت قسمت هاشورخورده نشان می‌دهد؟

	 	 ( )y x y y xy+ - =24 4 4  )1

 ( ) ( )x y x y x y+ + - = +2 2 2 22 2  )2

 ( ) ( )x y x y xy+ - - =2 2 4  )3

4( گزینه‌های »1« و »3«

1818 ) برابر با کدام گزینه است؟ )a b c- - 2 حاصل 

 a b c ab ac bc+ + + - -2 2 2 2 2 2  )2 	 a b c ab ac bc- - - - -2 2 2 2 2 2  )1
 a b c ab ac bc- - - - +2 2 2 2 2 2  )4 	 a b c ab ac bc+ + - - +2 2 2 2 2 2  )3

1919 ) برابر با کدام گزینه است؟ ) ( )x x- +4 2 4 2 حاصل 

 x -216 4  )4 	 x -28 4  )3 	 x -216 2  )2 	 x -28 2  )1

2020 102× کدام یک از گزینه‌های زیر است؟ 98 حاصل 

4( گزینه‌های »1« و »2«  	 996 )3 	 9996 )2 	 -2 2100 2  )1
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2121 ، کدام یک از تساوی‌های زیر درست است؟ a b+ اگر a و b دو عدد باشند که 1=

 ( ) ( ) ( )a a b b ab+ + + = -1 1 2 1  )2 	 	 a a b b- = -2 2  )1

4( گزینه‌های »1« و»2« و»3«  	 	 a b a b+ = +2 2  )3

2222 ) است؟ )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + +2 کدام شکل متناظر با اتحاد جبری 

)4 	  )3 	  )2 	 ‌ )1

2323 در اتحاد جمله مشترک اگر جمله‌های غیرمشترک قرینه یکدیگر باشند، کدام اتحاد به‌دست می‌آید؟
2( اتحاد مربع سه‌جمله‌ای  1(‌ اتحاد مربع دوجمله‌ای                	

4( هیچ‌کدام  3(‌ اتحاد مزدوج                           	

2424 در اتحاد جمله مشترک، اگر جمله‌های مشترک با یکدیگر برابر باشند، کدام اتحاد به‌دست می‌آید؟
4( هیچ‌کدام  3(‌ اتحاد مزدوج 	 2( اتحاد مربع سه‌جمله‌ای 	 1(‌ اتحاد مربع دوجمله‌ای 	

2525 x چیست؟ x- =316 4 0 جواب‌های معادله 

1 و 0 
2 - و  1

2  )4 	 0 )3 	 - 1
2 1 و 

2  )2 	 1
2  ‌)1

2626 2- چیست؟ 21050 950 حاصل 

 × 62 10  )4 	 × 52 10  )3 	 × 42 10  )2 	 × 32 10  )1

2727 x برابر با کدام گزینه است؟ y x- + +2 2 4 4 عبارت 

 ( )x y+ + 22  )2 	 ( )( )x y x y+ + - +2 2  )1

4( گزینه‌های »1« و »2« 	                       ( )x y+ - 22  )3

2828 x را به‌صورت حاصل‌ضرب دو عبارت جبری بنویسیم، با کدام گزینه برابر است؟ x- -2 2 15 اگر بخواهیم عبارت

 ( )( )x x+ +5 3  )4 	 ( )( )x x- -5 3  )3 	 ( )( )x x- +5 3  )2 	 ( )( )x x+ -5 3  )1

2929 x به‌صورت حاصل‌ضرب دو عبارت نوشته شود، حاصل برابر با کدام گزینه است؟ x+ +26 13 5 اگر عبارت 

 ( )( )x x+ +2 1 3 5  )2 	 	 ( )( )x x+ +6 3 6 10  )1

 ( )( )x x+ +3 1 2 5  )4 	 	 ( )( )x x+ +6 15 6 2  )3

3030 x چیست؟ x+ + =26 13 5 0 جواب‌های معادله 

- 5
2 1 و 

3  )4 	 5
3 1 و 

2  )3 	 - 5
2 - و  1

3  )2 	 - 5
3 - و  1

2  ‌)1

3131 ، کدام گزینه درست است؟ a b< اگر a و b دو عدد حقیقی باشند به‌طوری که 

. a c b+ = 1(‌ عدد حقیقی مثبتی مانند c وجود دارد، به‌طوری که 
. a c b+ = 2(‌ هیچ عدد حقیقی مثبتی وجود ندارد، به‌طوری که 

. ma mb> 3( اگر m عدد حقیقی مثبتی باشد، 
. ma mb< 4( اگر m عدد حقیقی منفی باشد، 
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3232 اگر a .و b و c، سه عدد حقیقی باشند، کدام گزینه درست نیست؟
 . a b<1 1 ، آنگاه  a b< 2( اگر  	 . a c b c+ < + ، آنگاه  a b< 1(‌ اگر 

a باشد، آنگاه c منفی است.  b c <2 2 0 4( اگر  ab باشد، آنگاه a و b هم‌علامت هستند. 	 3( اگر0<

x را روی محور اعداد مشخص کنید:3333 x- +≥8 2
16 8 مجموعه جواب نامعادله 

 )2 	 ‌)1

 )4 	  )3
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پاسخ تست‌های آموزشی )فصل 5(

11 .4 گزینه	

به هر عبارت که بتوان آن را به‌صورت حاصل‌ضرب یک عدد حقیقی در توان‌های صحیح و نامنفی یک یا چند متغیر 

نوشت، »یک‌جمله‌ای« می‌گوییم.

 ابتدا توجه می‌کنیم که در یک‌جمله‌ای یک یا چند متغیر در یکدیگر ضرب شده‌اند:
برای مثال در گزینه »1« ، متغیر x در متغیر y ضرب شده است و در گزینه »2« با توجه به ویژگی جابه‌جایی در ضرب داریم:

xy z x y z xyz× = × × × =2 2 27 7 7 	

z2 در یکدیگر ضرب شده‌اند. پس متغیرهای x و y و

 در مرحله دوم توجه می‌کنیم که توان متغیرهایی که در هم ضرب شده‌اند، باید عددی صحیح و نامنفی باشد که در گزینه »1«، 
توان x یک و توان y یک است و در گزینه »2«، توان x یک و توان y ، یک و توان z دو است. در گزینه »3« توان متغیر صفر بوده است، چون 
x0 برابر یک است؛ بنابراین توان متغیر در گزینه »3« را می‌توان مساوی با صفر در‌نظر گرفت که عددی  x07 نوشت، که  می‌توان 7 را به‌صورت

صحیح و نامنفی است.

 در هر یک‌جمله‌ای، حاصل‌ضرب یک یا چند متغیر با توان‌های صحیح و نامنفی باید در یک عدد حقیقی ضرب شود که در گزینه »1«، 
) این عدد حقیقی یک است. در گزینه‌های »2« و »3« این اعداد حقیقی 7 هستند. )xy xy=1

بنابراین هر سه مورد یک‌جمله‌ای هستند و گزینه »4« صحیح است.

22 .4 گزینه	

ضریب عددی یک‌جمله‌ای، عدد حقیقی است که در قسمت حرفی یک‌جمله‌ای ضرب شده است.

1 است؛ زیرا داریم:
2

x5 ضرب شده  x5 را پیدا می‌کنیم. عددی که در 

2
 با توجه به تعریف، ضریب عددی 

x x× = ×
5 51 1

2 2
	

 1
2

1 را پیدا می‌کنیم، همان‌طور که می‌بینیم گزینه »2« درست است؛ اما باید چک کنیم گزینه دیگری با 
2

 بین گزینه‌ها عدد

برابر هست یا نه؟

1 برابر نیست، چون طبق تعریف معکوس )وارون( یک عدد، این دو عدد معکوس یکدیگرند. 
2

2 با   به وضوح مشخص است که 

1 را می‌توانیم گویا کنیم و عددی مساوی با آن به‌دست آوریم، داریم:
2

با توجه به این‌که مخرج کسر 

× = =2 2 21
22 2 4

پس گزینه‌های »2« و »3« درست هستند.	

33 .3 گزینه	

گفته  »متشابه«  یک‌جمله‌ای‌های  یک‌جمله‌ای‌ها،  آن  به  باشد،  یکسان  یک‌جمله‌ای  چند  یا  دو  حرفی  قسمت  اگر 

می‌شود و یک‌جمله‌ای‌هایی که متشابه نیستند را »غیرمتشابه« می‌گوییم.

x است. y2 3 x برابر با  y- 2 32 x را پیدا کنیم. قسمت حرفی  y- 2 32  ابتدا باید قسمت حرفی یک‌جمله‌ای 
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x است. y3 2  باید قسمت حرفی گزینه‌های داده‌شده را نیز پیدا کنیم: قسمت حرفی گزینه »1«،

برای به‌دست آوردن قسمت حرفی گزینه‌های »2« و »3« باید یک‌جمله‌ای‌ها را با ضرب متغیرهایشان ساده‌تر کنیم:
y می‌شود. x3 3 yxy است که پس از ساده شدن برابر با  x2 2 قسمت حرفی گزینه »2«،

y x y x y x y x+ += × =1 1 2 2 1 2 1 2 3 3
	

و برای قسمت حرفی گزینه »3« داریم:
x y x y x y x y+ += × =1 1 1 2 1 1 1 2 2 3 	

x است. y2 2 و قسمت حرفی گزینه »4«،

، گزینه »3« با  حالا باید ببینیم قسمت حرفی کدام گزینه با یک‌جمله‌ای داده‌شده یکسان است. با توجه به توضیح 
x قسمت حرفی یکسان دارد پس باهم متشابه هستند. y- 2 32

توجه می‌کنیم که در پیدا کردن یک‌جمله‌ای‌های متشابه، تنها به یکسان بودن قسمت حرفی آن‌ها توجه داریم و به عدد حقیقی که در متغیرها 
ضرب شده است، توجه نمی‌کنیم.
بنابراین گزینه »3« درست است.

44 .3 گزینه	

درجه یک‌جمله‌ای نسبت به یکی از متغیرهای آن برابر است با توان آن متغیر در یک‌جمله‌ای.

توجه کنید که ابتدا اگر لازم بود، یک‌جمله‌ای را ساده می‌کنیم.

 اگر یک‌جمله‌ای ساده شدنی بود، ابتدا آن را ساده می‌کنیم. در اینجا یک‌جمله‌ای ساده‌تر نمی‌شود.

 متغیری که نسبت به آن می‌خواهیم درجه را به‌دست آوریم، مشخص می‌کنیم. در این سؤال درجه نسبت به متغیر b خواسته‌شده است.

 توان متغیری که نسبت به آن درجه خواسته‌شده را پیدا می‌کنیم.

به این ترتیب در این سؤال چون توان b، 3 است، درجه نسبت به متغیر b برابر با 3 است.
بنابراین گزینه »4« درست است.

55 .4 گزینه	

درجه یک‌جمله‌ای نسبت به چند متغیر برابر است مجموع توان‌های آن متغیرها در یک‌جمله‌ای.

 درجه یک‌جمله‌ای را نسبت به هر‌کدام از متغیرهای خواسته‌شده مشخص می‌کنیم. در این سؤال درجه یک‌جمله‌ای نسبت به متغیر 
a، 2 و نسبت به متغیر b، 3 است.

 ،b و   a متغیرهای  به  نسبت  این سؤال مجموع درجات  در  به‌دست می‌آوریم.  را  موردنظر  متغیرهای  به  نسبت   مجموع درجات 
+ است؛ بنابراین گزینه »4« درست است. =3 2 5

66 .2 گزینه	

نامیده  نوشته می‌شود، »چندجمله‌ای«  )تفریق( چند یک‌جمله‌ای غیرمتشابه  به‌صورت جمع  که  عبارت‌های جبری 

می‌شود. یک‌جمله‌ای‌ها نیز چندجمله‌ای محسوب می‌شوند، در واقع یک‌جمله‌ای‌ها، چندجمله‌ای هستند که تعداد 

جملات آن یک است.

 برای به‌دست آوردن تعداد جملات یک چندجمله‌ای، باید ابتدا آن را ساده کنیم، برای ساده کردن، یک‌جمله‌ای‌های متشابه را باهم 
جمع یا تفریق ‌کنیم.
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x y x x x y x- + - - = - + -5 2 2 5 5 2 23 4 4 2 7 4 4 7
جملات متشابه

بنابراین برای حل این سؤال داریم:	

 پس از ساده کردن، چندجمله‌ای به‌صورت جمع یا تفریق یک یا چند یک‌جمله‌ای غیر‌متشابه نوشته‌شده است پس تعداد جملاتی 
که با جمع )تفریق( از هم جدا می‌شوند را می‌شماریم.

x چهار جمله دارد و گزینه »2« درست می‌باشد. y x- + -5 2 24 4 7 در این سؤال چندجمله‌ای 

77 .2 گزینه	

درجه یک چندجمله‌ای نسبت به یک متغیر، برابر است با بزرگ‌ترین توان آن متغیر که در آن چندجمله‌ای وجود دارد. 

درجه یک چندجمله‌ای نسبت به چند متغیر، بزرگ‌ترین درجه یک‌جمله‌ای‌های آن نسبت به متغیرهای موردنظر 

می‌باشد.

 ابتدا متغیرهای چندجمله‌ای را مشخص کنیم که در این سؤال متغیرها x و y هستند.
 درجه نسبت به هر متغیر را مشخص می‌کنیم.

y2 هر دو توان برابر  y2 و  ، توان 3 بزرگ‌تر است پس درجه چندجمله‌ای نسبت به x برابر است با 3 است.  بین x3 در این سؤال بین x1 و 
است پس درجه چندجمله‌ای نسبت به متغیر y  برابر با 2 است.

x را داریم که  y3 24 -xy و  25  درجه هر یک‌جمله‌ای را در چندجمله‌ای حساب می‌کنیم. در این سؤال 2 یک‌جمله‌ای غیر‌متشابه 
 ،y و   x متغیرهای  به  نسبت   x y3 24 درجه   . + =1 2 3 یعنی است؛    y و   x توان‌های  جمع   y و   x متغیرهای  به  نسبت   xy- 25 درجه

+ است. بین آن‌ها بزرگ‌ترین درجه 5 می‌باشد پس گزینه »2« درست است. =2 3 5

88 .4 گزینه	

یعنی  کنیم؛  مرتب  متغیر  یک  کوچک(  به  بزرگ  )از  نزولی  توان‌های  بر‌اساس  را  چند‌جمله‌ای  یک  بخواهیم  اگر 

یک‌جمله‌ای‌ها را به‌ترتیبی از چپ به راست بنویسیم که توان آن متغیر از بزرگ به کوچک مرتب شده باشد. به این 

شکل، شکل استاندارد یک‌ چند‌جمله‌ای گفته می‌شود.

 متغیر موردنظر که بر‌اساس آن باید چندجمله‌ای را مرتب کنیم، مشخص می‌کنیم. در اینجا این متغیر x است.
 به‌ترتیب از توان بزرگ به توان کوچک، یک‌جمله‌ای‌ها را از سمت چپ به راست می‌نویسیم و توجه می‌کنیم که علامت‌های ضرایب 

عددی را درست بنویسیم:
x x x x- + + -5 3 2 023 4 13 	

 توجه می‌کنیم که عدد ثابت، یک‌جمله‌ای از درجه صفر می‌باشد، چون هر عدد ثابت را می‌توان به‌صورت یک ضریب عددی ضربدر 
x- = - 01 1 یک متغیر به توان صفر نوشت، مثلًا داریم:	

< نسبت به متغیر x مرتب شده‌اند و گزینه »4« درست است. > >5 3 2 0 پس توان‌ها به‌ترتیب 

99 .1 گزینه	

برای ضرب چند یک‌جمله‌ای یکدیگر، ابتدا ضرایب عددی آن‌ها را ضرب می‌کنیم و سپس متغیرهای آن‌ها را در 

‌همدیگر ضرب می‌کنیم. برای ضرب متغیرها از قوانین محاسبات با اعداد توان‌دار استفاده می‌کنیم.

B1 را به‌دست می‌آوریم و C را طوری می‌نویسیم که توان x در آن عددی مثبت باشد:
3 A1 و 

2  ابتدا 

A =1 1
2 2

×
2

1

4 x y x y=2 2 2 22 	
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B =1 1
3 3

× 3 x y x y=3 4 3 4 	

( )

y
y y x yC y x

x
x x

-
×= = = = =

4
4 4 5 4

4 5
5 5

5

5
5 5 51 51 1 1 	

B1 و C را در‌هم ضرب می‌کنیم و برای این کار ابتدا ضرایب عددی و سپس متغیرها را در‌هم ضرب 
3  ، A1

2  حالا یک‌جمله‌‌ای‌های 

می‌کنیم:
A B C x y x y y x× × = × ×2 2 3 4 4 51 1 2 52 3 x x x y y y= × × × × ×2 3 5 2 4 410 	

 با کمک قوانین محاسبات اعداد توان‌دار عبارت را ساده می‌کنیم:
x x x x x+ +× × = =2 3 5 2 3 5 10 	
y y y y y+ +× × = =2 4 4 2 4 4 10 	

بنابراین داریم:
A B C x y× × = 10 101 1 102 3 	

A ضرب کنیم. B C× × = را حساب کنیم و حاصل آن را در  ×1 1 1
6 2 3 دقت کنید که می‌توانستیم ابتدا 

بنابراین گزینه »1« درست است.

1010 3 گزینه	

برای ضرب یک‌جمله‌ای در چندجمله‌ای از خاصیت پخش یا توزیع‌پذیری ضرب نسبت به جمع )تفریق( استفاده 
( )a b c ab ac× + = + می‌کنیم:	

درستی این تساوی را می‌توانیم با کمک برابری مساحت‌ها نشان دهیم، 

b داریم: c+ فرض کنیم مستطیلی به عرض a و طول 

	

اگر مساحت این مستطیل را با S نشان دهیم داریم:
S = طول × عرض ( )S a b c⇒ = + 	)*1(

از طرفی مساحت مستطیل بزرگ برابر است با مجموع مساحت‌های 2 مستطیل کوچک‌تر؛ یعنی:

S S S ab ac= + = +1 2
 

  	)*2(

بنابراین با توجه به )1*( و )2*( داریم:



( )a b c ab ac+ = +
1 2


توجه می‌کنیم که اگر تعداد جملات داخل پرانتز بیشتر از 2 جمله باشد، به همان تعداد می‌توانیم مستطیل بزرگ را 

به مستطیل‌های کوچک‌تر تقسیم کنیم و خاصیت پخش را به‌کار ببریم.

مساحت مستطیل 2       مساحت مستطیل 1

جمله    جمله

 از خاصیت پخش ضرب نسبت به جمع )تفریق( استفاده می‌کنیم و AB ، یعنی حاصل‌ضرب A در B را حساب می‌کنیم:

( )y xy x yxAB xy xy x y= - = - = -
2 2

2 28 88 4 22 4 2 4
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 x y2 xy2 و  اگر در حاصل عبارت جمله‌های متشابه وجود داشت عبارت را به ساده‌ترین شکل ممکن می نویسیم. در اینجا دقت می‌کنیم که 
)قسمت های حرفی(، یکسان نیستند پس عبارت ساده‌تر نمی‌شود.

) در آن عبارت ضرب شود پس در این سؤال قرینه AB یعنی AB- و داریم: )-1  قرینه هر عبارت یعنی 

( )AB xy x y- = - -2 24 2 	

 با استفاده از خاصیت پخش، قرینه را به‌دست می‌آوریم:
AB xy x y- = - +2 24 2 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

1111 1 گزینه	

برای ضرب دو یا چند چندجمله‌ای در یکدیگر نیز از خاصیت پخش استفاده می‌کنیم:

         

( ) ( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +


دو جملهدو جمله

درستی تساوی را می‌توانیم با کمک برابری مساحت‌ها نشان دهیم:

) داریم: )c d+ ) و طول )a b+ فرض ‌کنیم مستطیلی به عرض 

S = طول × عرض ( )( )a b c d= + + اگر مساحت مستطیل بزرگ را با S نشان دهیم، داریم:                          )1*( 

از طرفی مساحت مستطیل بزرگ برابر است با مجموع مساحت‌های 4 مستطیل کوچک‌تر؛ یعنی:
S S S S S bc bd ac ad= + + + = + + +1 2 3 4  )*2(

 ( )( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + + بنابراین با توجه به )1*( و )2*( داریم:                                                       

توجه می‌کنیم که اگر تعداد جملات داخل پرانتزها بیشتر باشد نیز با همین روش می‌توانیم مستطیل بزرگ را به 

مستطیل‌های کوچک‌تر تقسیم کنیم و خاصیت پخش را به‌کار ببریم. همچنین زمانی که تعداد پرانتزهایی که در ‌هم 

ضرب می‌شوند بیشتر از دو پرانتز باشد، می‌توانیم خاصیت پخش را ابتدا برای دو پرانتز که در‌هم ضرب شده‌اند، به 

کار ببریم و سپس حاصل آن را در پرانتز بعدی ضرب کنیم و ...

 برای حل این سؤال باید سه عبارت A و B و C را در‌هم ضرب کنیم. ابتدا دو عبارت را در‌هم ضرب کرده و سپس حاصل را در عبارت 
سوم ضرب می‌کنیم. توجه می‌کنیم که چون ضرب خاصیت جابه‌جایی دارد بنابراین مهم نیست با چه ترتیبی ضرب عبارت‌ها را انجام می‌دهیم. 

برای مثال ابتدا A و B را در‌هم ضرب می‌کنیم:
( )(x ) xAB x x= + - = -21 1 x+ x- = -21 1 	

 اکنون حاصل AB را در پرانتز سوم ضرب می کنیم:
( )(x ) xABC x x x= - + = + - -2 3 21 1 1 	

-x و 1-  x2 و  x3 و   اگر در حاصل ABC یک‌جمله‌ای‌ها متشابه وجود داشت، حاصل آن را ساده‌تر می‌کنیم؛ اما در این سؤال 
یک‌جمله‌ای‌های غیر‌متشابه هستند و بنابراین عبارت ساده‌تر نمی‌شود.

بنابراین پاسخ صحیح گزینه »1« است. 

1212 3 گزینه	

( ) ( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +
¾ ± µ] 2 ¾ ± µ]



2

 برای پاسخ این سؤال ابتدا حالت کلی زیر را در‌نظر می‌گیریم:	



آآ
آموز


ش

ی )فصل 



ی 

ها
ت‌

س
خ ت

اس
پ

117

اگر در ضرب دو جمله‌ در دو جمله هیچ یک‌جمله‌ای مشترکی ایجاد نشود، حاصل 2 جمله در 2 جمله، 4 جمله خواهد بود.
 اما آیا تنها حالت گام 1 می‌تواند اتفاق بیفتد؟ یا به عبارت دیگر آیا می‌توانیم مثالی بزنیم که حاصل‌ضرب 2 جمله در 2 جمله دقیقاً 

4 جمله نشود؟
) را در‌نظر می‌گیریم: )( )x x+ -1 1 برای مثال 

( )( )x x x x+ - = +21 1 x-


x- = -
¾ ± µ] 2

21 1 	

یا:
( ) ( )( )a b a b a b a ab ba b a ab b+ = + + = + + + = + +

¾ ± µ]



2 2 2 2 2

3
2 	

 با توجه به گام‌های 1 و 2 مشخص می‌شود که ضرب 2 جمله در 2 جمله حداکثر 4 جمله دارد و همان‌طور که دیدیم در حالتی که 
جملات متشابه باهم ساده می‌شوند، تعداد جملات کمتر از 4 جمله می‌شود.

بنابراین گزینه »3« درست است.

13132 گزینه	

اگر در یک تساوی جبری، دو طرف تساوی )طرف چپ و طرف راست تساوی( به‌گونه‌ای باشند که به‌ازای هر مقدار 

حقیقی برای متغیرهایشان، مقدار عددی یکسانی داشته باشند، این تساوی جبری را یک اتحاد جبری می‌گوییم.

باید توجه کنیم که اگر یک تساوی جبری به‌ازای بعضی از اعداد حقیقی به تساوی عددی تبدیل شود، به آن یک 

معادله جبری می‌گوییم.

 ابتدا سعی می‌کنیم تساوی‌های جبری را تا حد امکان ساده کنیم:
گزینه ١  x x+ = → =jk – Á»IvU ›oŠ »j

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn ¦ Ä
1 2 1 	

گزینه ٢  x x x x x x x+ = ⇒ = → =oM ´Ãv£U ¸Ã oŠ22 2 2 	

گزینه ٣  x y x y x y x y+ = + ⇒ = → =oM ´Ãv£U ¸Ã oŠ25 5 4 4  	

 باید ببینیم هر‌کدام از گزینه‌ها به‌ازای چه مقدار یا مقدارهایی به تساوی عددی تبدیل می‌شوند:

x برقرار است پس اتحاد نیست و معادله است. - تساوی گزینه »1« فقط برای 1=

- تساوی گزینه »2« برای هر عدد حقیقی x برقرار است پس اتحاد است.

 y x و 1= = 2 - تساوی گزینه »3« برای هر دو عدد x و y که برابر باشند، برقرار است ولی برای هر عدد حقیقی برقرار نیست، مثلًا اگر 
باشد، تساوی برقرار نیست پس اتحاد نیست.

بنابراین فقط تساوی گزینه »2« یک اتحاد است و پاسخ گزینه »2« می‌باشد.

1414 4 گزینه	

فرض کنیم می‌خواهیم مربع مجموع دو جمله a و b را حساب کنیم:

( ) ( )( ) ( )a b a b a b a ba ab b a b a ab b+ = + + = + + + ⇒ + = + +2 22 2 2 22

به تساوی حاصل اتحاد »مربع دوجمله‌ای« می‌گوییم. درستی این اتحاد را می‌توان با کمک برابری مساحت‌ها نشان 

داد: 
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S = مساحت مربع بزرگ

S = خودش × یک ضلع
( )( ) ( )s a b a b a b= + + = + 2

از طرفی داریم: 
s s s s s a ab ba b a ab b= + + + = + + + = + +2 2 2 2

1 2 3 4 2

      ( )a b a ab b+ = + +2 2 22 بنابراین داریم:                                               

توجه کنیم که زمانی که می‌خواهیم درستی این اتحاد را با کمک مساحت مربع نشان دهیم، چون a و b طول اضلاع 

هستند، باید مقداری مثبت باشند. اما در حالت کلی اتحاد مربع دوجمله‌ای برای هر عدد حقیقی a و b برقرار است.

-b تبدیل کنیم، داریم:  ، b را به  ( )a b+ 2 اگر در 

( )( ) ( )( ) ( )a b a b a b a b a b ab+ - = + + - ⇒ - = + -
2 22 2 2 22 2 	

 برای به‌دست آوردن حاصل عبارت، ابتدا مربع‌های هر یک از دو جمله را به‌دست می‌آوریم:





( )
( ) ( )

x xx y
y y y y

 =+ ⇒ 
= = =­»H ¾ ± µ]

³»j ¾ ± µ]

ÍMo¶

ÍMo¶

2
2

2 2 2 22
2 2 2 2

	

 دو برابر حاصل‌ضرب دو جمله را حساب می‌کنیم:

x y xy xy xy× × = × × = = × =22 2 2 2 2 2 2 8Ï»H ¾±µ] ³»j ¾±µ] 	

 مجموع مربع‌های هر جمله را با دو‌برابر حاصل‌ضرب دو جمله به‌دست می‌آوریم:



( )x y x y xy+ = + +2 2 2

2 2
2 2 8 	

بنابراین گزینه »4« درست است.

15152 گزینه	
( )a b a b ab+ = + +2 2 2 2  اتحاد مربع دوجمله‌ای را به زبان ریاضی می‌نویسیم:	

 طرف چپ تساوی را با توجه به اولویت‌های اعمال حسابی به زبان کلامی )فارسی( می‌نویسیم.	
ابتدا باید دو عدد a و b جمع شوند )داخل پرانتز( و سپس به توان دو برسد.

	

 طرف راست تساوی را نیز با توجه به اولویت‌های اعمال حسابی به زبان کلامی )فارسی( می‌نویسیم:

a b ab
↓ ↓ ↓

+ +

Ì¼µ \ ¶

­»H jk –ÍMo¶ ³»j jk –ÍMo¶ jk – »j ·AJo†®‚Ie oMHoM »j

®‚Ie



2 2 2
	

پس با توجه به گام 2 و 3 و برابر بودن دو طرف تساوی داریم: مربع مجموع دو عدد برابر است با مجموع مربع‌های دو عدد به‌علاوه دو ‌برابر 
حاصل‌ضرب آن دو عدد؛ بنابراین گزینه »2« درست است.

توجه کنید که اگر بخواهیم گزینه‌های »1« و»3« را به‌صورت کلامی بنویسیم، داریم:
a b a b ab  + = + +2 2 2 2 2    	 گزینه ١

( )a b a b+ = +2 2 2  گزینه ٣	  

که هر دو آن‌ها نادرست هستند )می‌توانیم برای a و b عددی جایگزین کنید و ببینیم که تساوی برقرار نیست(.
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1616 3 گزینه	
( )x y x y xy+ = + +2 2 2 2 ) را با استفاده از اتحاد مربع دوجمله‌ای به‌دست می‌آوریم:	 )x y+ 2  حاصل 

) را با استفاده از اتحاد مربع دوجمله‌ای به‌دست می‌آوریم: )x y- 2  حاصل 

( )x y x y xy- = + -2 2 2 2 	

) را با خاصیت پخشی به‌دست می‌آوریم و با حاصل گام اول جمع می‌کنیم: )x y- 2  قرینه 

( )x y xy x y xy+ + - + -2 2 2 22 2 	

x2 y+ 2 xy x+ - 22 y- 2 xy xy+ =2 4 بنابراین گزینه »3« درست است.	

17174 گزینه	

 ابتدا رابطه‌ای برای مساحت قسمت هاشورخورده با توجه به شکل می‌نویسیم:
(= مساحت قسمت هاشورخورده ( )x y+ ( - )مساحت مربع به ضلع ( )x y- )مساحت مربع به ضلع 	

( ) ( )x y x y+ - -2 2  این رابطه را به زبان ریاضی می‌نویسیم:	

 با کمک اتحادها حاصل را محاسبه می‌کنیم:
( )x y xy x y xy= + + - + -2 2 2 22 2 x= 2 y+ 2 xy x+ - 22 y- 2 xy xy+ =2 4 	

( ) ( )x y x y xy+ - - =2 2 4 	

	

 با توجه به قسمت هاشورخورده روی شکل می‌توانیم رابطه دیگری برای مساحت آن بنویسیم:

( ) ( ) ( )y x y y x y y y y y+ + + - + + +2 2 2 22 2

½jn¼in¼{IÀÍMo¶ 4SeIv¶



این قسمت 2 بار در محاسبه مساحت در نظر گرفته 
شده بود و به همین دلیل یک بار تفریق انجام شد. 	

 با خاصیت پخش ساده می‌کنیم:

 
yx y yx y y= + + + -2 2 22 2 2 2 4

	
yx y= + 24 4 y- 24 yx= 4 	

 بنابراین تساوی زیر برای مساحت هاشورخورده برقرار است:

( ) ( ) ( )y x y y x y y y y y xy+ + + - + + + =

nIM 4
nIM 2





2 2 2 22 2 4 	

( )y x y y xy× + - =22 2 4 4 ( )y x y y xy⇒ + - =24 4 4 بنابراین گزینه »4« درست است.	
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18183 گزینه	

اتحاد مربع سه‌جمله‌ای ابتدا حاصل مربع سه‌جمله‌ای را به‌دست می‌آوریم: 

( ) ( )( )a b c a b c a b c+ + = + + + +2

3 جمله3 جمله

	

a ab ac ba b bc ca cb c
× ×× ×× ××

= + + + + + + + +
 

2 2 2 a b c ab ac bc= + + + + +2 2 2 2 2 2 )*( 	

-c می‌گذاریم و حاصل را به‌دست می‌آوریم: ،c و به‌جای b- ،b به‌جای ، ( )a b c+ + 2  در اتحاد مربع سه‌جمله‌ای، در عبارت 

( ( ) ( )) ( ) ( ) ( )a b c a b c a b+ - + - = + - + - + -2 2 2 2 2 ( ) ( )( )a c b c+ - + - -2 2 	

( )a b c a b c ab ac bc- - = + + - - +2 2 2 2 2 2 2  حاصل را ساده می‌کنیم:	

بنابراین گزینه »3« درست است.

1919 2 گزینه	

) را حساب کنیم، داریم:  )( )a b a b+ - اگر حاصل‌ضرب 

             ( )( )a b a b a ab+ - = -2 ab+ b- 2 a b= -2 2

) اتحاد مزدوج می‌گویند. اتحاد مزدوج را  )( )a b a b a b+ - = -2 2 به تساوی جبری

به‌صورت عبارت کلامی می‌توان به‌صورت زیر نوشت:

حاصل‌جمع عدد اول به‌اضافه عدد دوم ضربدر حاصل تفریق عدد اول منهای عدد 

دوم برابر است با مربع عدد اول منهای مربع عدد دوم. 

a باشد )برای این‌که طول  b> اگر بخواهیم با کمک مساحت، درستی اتحاد مزدوج را بررسی کنیم، فرض کنیم 

) در‌ نظر  )a b- ) و  )a b+ ) را می‌توانیم مساحت مستطیلی به اضلاع  )( )a b a b+ - اضلاع عددی مثبت هستند( و 

بگیریم:

با توجه به شکل مساحت مستطیل هاشورخورده در این حالت برابر است با:

 ( )( )S a b a b= + -1

، را مساحت مربعی به ضلع a منهای مساحت مربعی به ضلع b در‌ نظر بگیریم: ( )a b>  ، a b-2 2 از طرفی می‌توانیم 

a a a b b a b b= + = + - = - +0 	

مساحت قسمت هاشورخورده در شکل برابر است با:
S a b= -2 2

2 	

با توجه به مقایسه دو شکل، می‌بینیم که مساحت قسمت هاشورخورده در دو شکل با هم برابر است؛ بنابراین برابری 

) واضح است. برای مشاهده این برابری با کمک شکل کافیست نوار مستطیلی شکل با طول  )( )a b a b a b+ - = -2 2

a انتقال داده شود.  b- a و عرض ‌b به سمت راست مستطیل با طول ‌a و عرض  b-

 مربع جمله اول و مربع جمله دوم را به‌دست می‌آوریم:
=x جمله اول ⇒4 مربع جمله اول ( )x x= =2 24 16 	
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= جمله دوم ⇒2 مربع جمله دوم ( )= =22 2 	

 با توجه به اتحاد مزدوج مربع جمله اول را منهای مربع جمله دوم می‌کنیم:
( )( )x x x- + = -24 2 4 2 16 2 	

بنابراین گزینه »2« درست است.

2020 4 گزینه	
 می‌خواهیم بدون این‌که مستقیماً ضرب کنیم، حاصل را به‌دست آوریم:

= +102 100 2 می‌توانیم 102 و 98 را به‌صورت زیر بنویسیم:	

= -98 100 2 	

b را انتخاب می‌کنیم. = 2 a و  =100 

 با استفاده از اتحاد مزدوج داریم:
( ) ( )

a b a b+ -

+ - = - = - =


2 2100 2 100 2 100 2 10000 4 9996 	

2121 4 گزینه	
درستی گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

( )( )a b a b a b- = + -2 2 گزینه ١ با کمک اتحاد مزدوج داریم:	 

a است، داریم:  b+ با توجه به فرض مسئله که 1=

a b a b- = -2 2 	

از دو طرف تساوی a را کم می‌کنیم:
a b a a- - =2 2 b a- - a b a b⇒ - - = -2 2 	

b2 را اضافه می‌کنیم: و حالا به دو طرف تساوی 

a b-2 2 a b- + 2 b b a a b b= - + ⇒ - = -2 2 2 	

پس گزینه »1« درست است.
گزینه ٢ برای این‌که ببینیم گزینه »2« درست است یا نه، طرف چپ تساوی را با کمک خاصیت پخش ساده می‌کنیم:



( )
( ) ( )a a b b a a b b a b a b+ + + = + + + = + + +2 2 2 2

1
1 1

ƒoÎ ¢LŠ

	

( ) ( )a b ab a ba b a b ab ab+ - = += + + → + - + = -


2 2 22 22 2

1

1 2 1 2 2 	

حالا طرف راست تساوی گزینه »2« را ساده می‌کنیم. 
( )ab ab- = -2 1 2 2 	

پس طرف راست تساوی با طرف چپ تساوی برابر شد و گزینه »2« نیز درست است.
b را اضافه کنیم، داریم: b+ 2 . اگر به هر دو طرف تساوی  ( ) ( )a b a b a b a b a b- = + × - ⇒ - = -



2 2 2 2

1

گزینه ٣ چون 

a b-2 2 b b+ + 2 a b= -


b+ b+ ⇒


2 a b a b+ = +2 2 	

پس گزینه »3« نیز درست است.

بنابراین گزینه »4« درست است.
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22224 گزینه	

) به‌دست می‌آید، اتحاد جمله مشترک نامیده می‌شود، چون همان‌طور که  )( b)x a x+ + اتحادی که از حاصل‌ضرب 

دیده می‌شود، در دو پرانتز، یک جمله مشترک است.
( ) ( )( )a b c a b c a b c+ + = + + + +2

3 جمله3 جمله

	

اتحاد جمله مشترک را می‌توانیم به‌صورت کلامی زیر بنویسیم:

حاصل‌ضرب دو عبارت دوجمله‌ای که در یک جمله مشترک هستند برابر است با مربع جمله مشترک، به‌علاوه مجموع 

جمله‌های غیرمشترک، ضربدر جمله مشترک، به‌علاوه حاصل‌ضرب دو جمله غیرمشترک.

 ابتدا طرف چپ تساوی را به‌صورت هندسی تفسیر می‌کنیم:
( )( )x a x b+ + طرف چپ تساوی= 	

( )S y b⇒ = + ) و عرض )x a+ مساحت مستطیل به طول 	

 شکلی برای طرف چپ تساوی رسم می‌کنیم:

	

 با توجه به تقسیم‌بندی‌های ایجاد شده روی شکل، مساحت مستطیل بزرگ برابر است با مساحت چهار مستطیل کوچک؛ بنابراین داریم:

( )S S S S S x xb xa ab x x b a ab= + + + = + + + = + + +2 2
1 2 3 4 	

بنابراین گزینه »4« درست است.

23233 گزینه	
 فرم کلی اتحاد جمله مشترک را می‌نویسیم و جمله‌های غیرمشترک را مشخص می‌کنیم:

( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + +2 	

جمله‌های غیرمشترک a و b هستند.
b و داریم: a= -  چون جمله‌های غیرمشترک قرینه یکدیگر هستند پس در اتحاد جمله مشترک قرار می‌دهیم 

( )( )( )( ( )) ( )x a x a x a a x a a+ + - = + + - + × -


2

0

	

 با ساده کردن رابطه گام 2 متوجه می‌شویم که اتحاد مزدوج به‌دست می‌آید:
( )( )x a x a x a+ - = -2 2 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

24241 گزینه	
 فرم کلی اتحاد جمله مشترک را می‌نویسیم و جمله‌های غیرمشترک را مشخص می‌کنیم:

( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + +2 	

جمله‌های غیرمشترک a و b هستند.
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b را جایگزین می‌کنیم: a=  چون جمله‌های غیرمشترک برابر هستند پس 

( )( ) ( )x a x a x a a x a+ + = + + +2 2 	

 با توجه به فرم ساده شده، متوجه می‌شویم که اتحاد مربع دوجمله‌ای به‌دست می‌آید:
( )x a x ax a+ = + +2 2 22 	

بنابراین گزینه »1« درست است.

25254 گزینه	

یکی از کاربردهای فاکتورگیری و تجزیه عبارت‌های جبری، حل معادلات است.

اگر یک عبارت جبری را به‌صورت ضرب دو یا چند عبارت بنویسیم، می‌گوییم آن عبارت جبری را تجزیه کرده‌ایم. یکی 

از روش‌هایی که می‌توانیم یک عبارت جبری را تجزیه کنیم، فاکتورگیری است. برای فاکتورگیری، ابتدا باید عاملی که 

در همه جملات مشترک است را پیدا کنیم. 

پرانتز  بیرون  را  آن  و  پیدا می‌کنیم  را  آن جمله‌ها  بین  بزرگ‌ترین شمارنده مشترک  کار،  این  برای  کلی،  در حالت 

می‌نویسیم سپس هر کدام از جملات عبارت جبری را بر عامل فاکتورگیری تقسیم می‌کنیم و درون پرانتز می‌نویسیم 

و یک‌جمله‌ای‌های داخل پرانتز را با هم جمع می‌کنیم.

کاربردهای فاکتورگیری در ساده کردن عبارت‌های جبری و حل بعضی معادلات می‌باشد.

x316 را به‌دست می‌آوریم: x4 و  ب.م.م 

یادآوری: برای به‌دست آوردن ب.م.م دو یا چند عبارت، ابتدا اعداد را به پایه‌های اول تجزیه می‌کنیم و در متغیرهایشان ضرب می‌کنیم سپس 
عوامل مشترک بین آن‌ها را با کمترین توان می‌نویسیم.

به‌عنوان مثال:
x x= 2 14 2 	

x x=3 4 316 2 	

( , )x x x x= =3 2 14 16 2 4 	

 برای فاکتورگیری، از ب.م.م بین دو عبارت فاکتور می‌گیریم:
( )x x x x- = - =3 216 4 4 4 1 0 	

 عبارت داخل پرانتز را می‌توانیم با اتحاد مزدوج تجزیه کنیم:
( ) ( )( )x x x x x- = - + =24 4 1 4 2 1 2 1 0 	

 با توجه به این‌که حاصل‌ضرب چند عبارت زمانی صفر است که حداقل یکی از آن‌ها صفر باشد. برای به‌دست آوردن همه جواب‌های 
معادله کافیست هر کدام از عبارت‌هایی که در هم ضرب شده‌اند را مساوی صفر قرار دهیم.

x x= ⇒ =4 0 0 	

x x x- = ⇒ = ⇒ = 12 1 0 2 1 2 	

x x x+ = ⇒ = - ⇒ = - 12 1 0 2 1 2 	

بنابراین گزینه »4« درست است.
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26263 گزینه	

با کمک اتحادها می‌توانیم عبارت‌های جبری را تجزیه کنیم یعنی به‌صورت ضرب دو یا چند عبارت بنویسیم.

برای تجزیه باید به فرم کلی یک اتحاد توجه کنیم و در صورت مطابق بودن با اتحادی مشخص، طرف دیگر تساوی 

که به‌صورت ضرب دو یا چند، چندجمله‌ای می‌باشد بنویسیم.

با کمک اتحاد مزدوج می‌توان تفریق دو مقدار )عبارت( را به‌صورت حاصل‌ضرب دو عبارت نوشت. 

همین‌طور برای ساده‌سازی انجام برخی محاسبات می‌توان از اتحادهای جبری کمک گرفت:

 ( )( )a b a b a b+ - = -




2 2 اتحاد مزدوج   
تفریق دو عبارت      حاصل‌ضرب دو عبارت

 چون تفاضل مربع‌های دو عدد را داریم، به یاد اتحاد مزدوج می‌افتیم؛ در واقع داریم:
a b- = -2 2 2 21050 950 	

 با توجه به گام 1 مشخص می‌شود که:
,a b= =105 950 	

 با استفاده از اتحاد مزدوج حاصل را به‌صورت زیر به‌دست می‌آوریم:
( )( ) ( ) ( )a b a b a b- = + - = + - = × =



2 2

2000 100

1050 950 1050 950 2000 100 200000 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

گزینه »1«2727

x4 پس می‌توانیم عبارت بالا را  x×2 برابر است با  x2 مربع x و 4 مربع 2 است و دو ‌برابر حاصل‌ضرب   ابتدا توجه می‌کنیم که 
به دو بخش زیر تفکیک کنیم:

عبارت


x x y= + + -
Ï»H yhM ³»j yhM



2 24 4 	

x را با کمک اتحاد مربع دوجمله‌ای تجزیه می‌‌کنیم: x+ +2 4 4  

( )x x x+ + = +2 24 4 2 	

) را تجزیه کنیم؟ پاسخ مثبت است چون می‌توانیم از اتحاد مزدوج استفاده  )x y+ -2 22  حالا باید ببینیم آیا می‌توانیم عبارت 
کنیم:

( ) ( )( )x y x y x y+ - = + + + -2 22 2 2 	

بنابراین گزینه »1« درست است.

28282 گزینه	
x ببینیم از بین اتحادهای معروف جبری یعنی اتحاد مربع دوجمله‌ای، مربع  x- -2 2 15  سعی می‌کنیم با توجه به شکل عبارت 

سه‌جمله‌ای، اتحاد مزدوج و اتحاد جمله مشترک و ... کدام را می‌توانیم انتخاب کنیم.
 حاصل عبارت اتحاد مزدوج از تفاضل مربع‌های دو عبارت تشکیل شده است ولی اینجا سه‌جمله داریم پس نمی‌توانیم از اتحاد مزدوج 
کمک بگیریم. همین‌طور با شکل اتحاد مربع دوجمله‌ای و مربع سه‌جمله‌ای نیز تطابق ندارد اما می‌توانیم از اتحاد جمله مشترک استفاده کنیم.

 توجه می‌کنیم که فرم کلی اتحاد جمله مشترک به‌صورت زیر است:
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x  نتیجه می‌گیریم که برای تجزیه به‌کمک اتحاد جمله مشترک باید دو عدد  x- -2 2 15 )  و  )x a b x ab+ + +2 پس با تطبیق دادن 
) شود. واضح است که داریم: )-2 ) و جمع آن ها  )-15 را پیدا کنیم که ضرب آن‌ها 

( )- = - ×15 5 3 	

( ) ( )- = - +2 5 3 	

( )( )x x x x- - = - +2 2 15 5 3 5- و 3 هستند یعنی:	 پس آن دو عدد 

بنابراین گزینه »2« درست است.

29292 گزینه	
x26 مربع کامل نیست؛ بنابراین فرض می‌کنیم:  اگر بخواهیم از اتحاد جمله مشترک استفاده کنیم، 

A x x= + +26 13 5 	

x236 تبدیل شود: x26 به  اکنون هر دو طرف تساوی بالا را در 6 ضرب می‌کنیم تا 

( )A x x= + +26 6 6 13 5 	

A x x= + × + ×26 36 6 13 6 5 	

A x x= + × +26 36 13 6 30 	

( ) ( )A x x= + × +26 6 13 6 30 	

x6 است پس با استفاده از اتحاد جمله مشترک تجزیه را به‌صورت زیر می‌نویسیم:  با توجه به گام 1، جمله مشترک 

( )( )A x x= + +6 6 10 6 3 	

توجه می‌کنیم که:
,× = + =10 3 30 10 3 13 	

 هدف ما تجزیه عبارت A بود پس باید دوباره هر دو طرف را بر 6 تقسیم کنیم:
( )( )x xA + += 6 10 6 3

6 	

در پرانتز اول از 2 و در پرانتز دوم از 3 می‌توانیم فاکتور بگیریم:

A = 2 ( )x× + ×3 5 3 ( )x +2 1
6

( ) ( )x x= + × +3 5 2 1 	

بنابراین گزینه »2« درست است.

30301 گزینه	
x که در سؤال قبل توضیح داده‌شده داریم: x+ + =26 13 5 0  با توجه به تجزیه 

( )( )x x x x+ + = + + =26 13 5 2 1 3 5 0 	

 برای به‌دست آوردن یکی از جواب‌ها، پرانتز اول را مساوی صفر قرار می دهیم:
x x x+ = ⇒ = - ⇒ = - 12 1 0 2 1 2 	

 برای به‌دست آوردن جواب دوم، معادله پرانتز دوم را مساوی صفر قرار می‌دهیم:
x x x+ = ⇒ = - ⇒ = - 53 5 0 3 5 3 	

بنابراین گزینه »1« درست است.
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31311 گزینه	

، آنگاه عدد حقیقی مثبتی مانند c وجود دارد به‌طوری که  a b< هر گاه a و b دو عدد حقیقی باشند به‌طوری که

. a c b+ =

 با توجه به مفهوم نابرابری گزینه »1« درست است و گزینه »2« نادرست می‌باشد. برای نادرست بودن گزینه »2« کافی است یک 
2> باشد آنگاه عدد یک موجود است که این نابرابری را تبدیل به تساوی می‌کند: 3 مثال بزنیم. اگر 

+ =2 1 3 	

درصورتی که گزینه »2« می‌گوید هیچ عدد حقیقی مثبتی وجود ندارد پس نادرست است.

a باشد: b< فرض کنیم 

ضرب کنیم، نابرابری همچنان برقرار می‌ماند یعنی  ( , )c c∈ >0R - اگر دو طرف یک نابرابری را در عدد حقیقی مثبتی

. ac bc<

. ac bc> ) ضرب کنیم، داریم  , )c c∈ <0R - اما اگر دو طرف یک نابرابری را در عدد حقیقی منفی

) ضرب می‌کنیم و داریم: )+2 ، طرفین نابرابری را در  <2 3  بنابر ویژگی‌های نابرابری، گزینه »3« نادرست است. برای مثال اگر 

<4 6 	

) ضرب کنیم، داریم: )-2 و اگر طرفین نابرابری را در 

- > -4 6 	

پس گزینه »4« نیز نادرست است و پاسخ درست گزینه »1« است.

گزینه »2«3232

فرض کنیم a و b و c، سه عدد حقیقی باشند:

 a b< اگر طرفین یک نابرابری را با عددی حقیقی مانند c جمع کنیم، نابرابری همچنان برقرار می‌ماند؛ یعنی اگر 

. بایستی توجه کنیم که عدد حقیقی c می‌تواند مثبت، منفی یا صفر باشد. a c b c+ < + آنگاه 

1< است؛  1
2 4 2> باشد،  4 با توجه به ویژگی‌های نابرابری‌ها گزینه »1« درست است. برای گزینه »2« توجه می‌کنیم که برای مثال اگر 

بنابراین گزینه »2« نادرست است.
برای گزینه »3«، اگر حاصل‌ضرب دو عدد مثبت باشد، آن دو عدد یا هر دو مثبت و یا هر دو منفی هستند، زیرا داریم:

( ) ( )+ × + = + 	

( ) ( )- × - = +1 	

بنابراین گزینه »3« درست است.
a و  ≠0 a باشد، اولاً  b c <2 2 0 گزینه »4« نیز درست است، چون مجذور یا مربع یا توان دوم هر عدد حقیقی نامنفی است؛ بنابراین اگر 
 a >2 0 b باشد،  ≠0 a و  ≠0 c است چون اگر حداقل یکی از a و b و c برابر با صفر باشد، حاصل صفر می‌شود. ثانیاً وقتی  b و 0≠ ≠0

b است پس چاره‌ای نیست که c عددی منفی باشد. >2 0 و



a b c
×

<
ÂSLX¶ Ÿ¹¶



2 2 0 	

بنابراین عبارت گزینه »2« درست نیست و پاسخ سؤال است.
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33332 گزینه	

هر نابرابری )نامساوی( بین دو عبارت جبری، شامل یک متغیر را نامعادله یک مجهولی می‌گوییم و اگر درجه نسبت 

به آن متغیر یک باشد، آن را نابرابری )نامعادله( یک مجهولی درجه اول می‌نامیم. 

یعنی  مخرج‌ها  ک.م.م  در  را  نابرابری  طرف  دو  ابتدا  می‌آوریم.  به‌دست  را  جواب  مجموعه  نابرابری‌ها،  ویژگی‌های  به  توجه  با   
] ضرب می‌کنیم. چون 16 مثبت است، نابرابری همچنان برقرار می‌ماند: , ] =8 16 16

16 ( x-× 8
16

) ≥ 16 ( x+
2

2
8

) 	

( )x x- ≥ +8 2 2 	

x x- ≥ +8 4 2 	

 از دو طرف نابرابری عدد 8 را کم می‌کنیم:

8 x- - 8 x≥ + -


4 2 8 	

x x- ≥ - +4 2 	

x2 را کم می کنیم: از دو طرف نابرابری 

x x x- - ≥ - +2 4 2 x- 2 	

x- ≥ -3 4 	

 دو طرف نابرابری را به عدد 3- تقسیم می‌کنیم و چون این عدد منفی است، جهت نابرابری تغییر می‌کند و داریم:
x- -≤

- -
3 4
3 3 	

x ≤ 4
3 	

4 جواب نامعادله است.
3 بنابراین همه اعداد حقیقی کوچک‌تر یا مساوی 

	
بنابراین گزینه »2« درست است. 
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تست‌های تمرینی 

فصل 5

11  کدام ‌یک از عبارت‌های زیر یک‌جمله‌ای است؟.

 y
1  )4 	 x y4 33 27  )3 	 

x y3 2
3  )2 	 x y y x-3 2 2 33 4  )1

22 ) چیست؟. )x
-

4
24

ضریب عددی 

 -16  )4 	 16 )3 	 -162  )2 	 162  )1

33 x با کدام ‌یک از گزینه‌های زیر متشابه نیست؟. y
π

21 یک‌جمله‌ای 

 x y
x y-

4 2

25
 )4 	 x y

x y

3 2

2 2
3  )3 	 yx- 22  )2 	 xyx

2  )1

44 n نسبت به x و y برابر با 18 باشد، آنگاه n کدام است؟. nx y- +2 3 4 57 اگر درجه یک‌جمله‌ای 

 4 )4 	 6 )3 	 2 )2 	 8 ‌)1

55 ) نسبت به متغیرهای a و b و c و d چند است؟. ) ( )a b c
c d ab- -

×
×

2 3 7
2 4 2 درجه یک‌جمله‌ای 

 21 )4 	 15 )3 	 10 )2 	 3 ‌)1

66 xmn باشد، با توجه به شکل x و y   و z و w برابر با کدام گزینه است؟. ym zn w+ + + اگر مساحت مستطیل زیر به‌صورت 

                                    	 	 w =10 z و  = 5 y و  = 2 x و  =1 )1

 w =10 z و  = 2 y و  = 5 x و  =1 )2

 w z و 1= = 5 y و  =10 x و  = 2  )3

 z w و 10= y و 1= = 5 x و  = 2  )4

77 ) به‌ترتیب نسبت به متغیر a ، نسبت به متغیر b و نسبت به متغیرهای a و b )از راست به چپ( چند است؟. )a b+ 2 درجه 

4( 1 و 1 و 1  3( 2 و 2 و 2 	 2( 2 و 2 و 1 	 1(‌ 1 و 1 و 2 	

88 کدام‌یک از عبارت‌های زیر همیشه درست است؟.
2( ضرب دو یک‌جمله‌ای، یک چندجمله‌ای با بیش از یک جمله است. 1(‌ جمع دو یک‌جمله‌ای، بیشتر از یک جمله دارد.	

4( هیچ‌کدام 3( ضرب تعداد متناهی یک‌جمله‌ای، یک جمله دارد.	
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99 )  برابر با چند تا از اعداد زیر می‌تواند باشد؟. )( )( )x x x x+ + + +1 2 3 اگر x یک عدد طبیعی باشد حاصل عبارت 1

 , , , ,0 420 400 451 0 	

4( هیچی 3( سه تا	 2( دو تا 	 1( یکی	

1010 a برابر است با: b+ a و ‌b دو عدد هستند به‌طوری که تساوی زیر اتحاد شده است. مقدار 

 ( ) ( ) ( )x x a x b x x+ - = - + - - - +2 3 2 34 2 2 2 3 3 	

14 )4 	8 )3 	-14 )2 	-8 )1

1111 ) کدام گزینه درست است؟ )x x- = - +  

23 3 با توجه به تساوی

 ( )x x x- = - +2 21 13 9 32 4  )2 	 ( )x x x- = - +2 23 1 9 3 1 )1

 ( )x x x- = - +2 21 13 9 34 16  )4 	 ( )x x x- = - +2 23 2 9 3 4  )3

1212 ) برابر با کدام گزینه است؟ ) ( )x y x y+ + -2 2 حاصل 

 x y xy+ +2 22 2 4  )4 	 x y xy+ +2 2 4  )3 	 x2  )2 	 x y+2 22 2  )1

1313 a برابر با کدام گزینه است؟
a

+2
2

1 a باشد، حاصل  a+ =1 5 اگر 

 1 )4 	 3 )3 	 5 )2 	 7 ‌)1

1414 )  کدام است؟ )
( )

x
x

+ +
+

2
2

11
1

x  باشد حاصل  x+ =
+
1 31 اگر 

16 )4 	15 )3 	14 )2 	13 )1

1515 کدام ‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟

. a b> ، آنگاه a b>2 2 a, و  b >0 2( اگر 	. a b> ، آنگاه a b>2 2 1(‌ اگر 

. a b> ، آنگاه a b>2 2 ab و  4( اگر0> 	. a b> ، آنگاه a b>2 2 ab و  3( اگر0<

1616 a  برابر با کدام‌یک از عددهای زیر می‌تواند  b c+ + c  باشد، آنگاه  ab+ =2 2 9 b  و  ac+ =2 2 3 a  و  bc+ =2 2 4 اگر 
باشد؟

-4 )4 	-5 )3 	6 )2 	7 )1

1717 ) ,a b ≥0 a  شود؟ ) b-2 2 a  ضرب شود تا حاصل برابر با  b+ کدام عبارت جبری در 

 ( )( )a b a b+ + )2 	 ( )( )a b a b- + )1

 ( )( )a b a b+ - )4 	 ( )( )a b a b- - )3

1818 ) برابر با کدام عبارت زیر است؟ )( )x x x x- - - +2 23 2 3 1 عبارت 

 x x x x- - + -4 3 29 6 2 2  )2 	 x x x x- - - +4 3 29 3 2 2 )1
4( گزینه‌های »2« و »3«  	 ( ) ( )x x x x- - - -2 2 23 3 2  )3

1919 x  کدام عامل وجود ندارد؟ x+ -4 24 4 3 در تجزیه عبارت 

 x -22 3 )4 	 x +22 3 )3 	 x +2 1 )2 	 x -2 1  )1



9 
ی

ض
ریا

ن 
مو

ت‌آز
س

ت

130

2020 )  برابر است با: )( )x x x x- +2 23 حاصل عبارت 

 x x x- -4 3 22 3 )4 	 x x x+ -4 3 22 3 )3 	 x x x- +4 3 22 3 )2 	 x x x+ -4 3 22 3 )1

2121 x را تا جای ممکن تجزیه کنیم مجموع چندجمله‌ای‌های به‌دست آمده کدام گزینه است؟ x x+ -3 24 21 اگر عبارت 

 x -2 4 )4 	 x -2 21)3 	 x +3 4 )2 	 x -4 21)1

2222 x چیست؟ + =2 3 0 جواب‌های معادله 

 - 3  )2 	 	 3  )1

4( این معادله هیچ جوابی در مجموعه اعداد حقیقی ندارد. 	 	 - 3 3 و   )3

2323 x چیست؟ π- =
22 04 جواب‌های معادله 

 π- 2  )2 	 	 π2  )1

4( این معادله در مجموعه اعداد حقیقی جواب ندارد. 	 	 ,π π- 2 2  )3

2424 ) چیست؟ )( )x x x+ - π =2 0 جواب‌های معادله 

 , ,π -0 2  )4 	 , ,π0 2  )3 	 ,π - 2  )2 	 ,π 2  )1

2525 a و c عددهایی صحیح هستند. کدام عبارت جبری به ازای همه مقادیر a و c ، عددی صحیح و زوج است؟

 ac a+ 2 )4 	 a c+2 )3 	 a c+3 3 )2 	 a ac+8 2 )1

2626 a  چند است؟ d b c+ - -2 c  حاصل  d- =15 ac  و  bd ad bc+ - - =2 2 90 اگر 

-9 )4 	-21 )3 	21 )2 	9 )1

2727 ) برابر با کدام گزینه است؟ ) ( ) ( )a b a b a b+ - + + +2 2 22 2 3 7 2 3 4 2 3 ساده شده عبارت 

( )a b- + 22 3  )2 	 a b ab+ +2 24 9 12  )1

4( گزینه‌های 2 و 3 	 a b ab- - -2 24 9 12  )3

2828 b کدام است؟ = 2 a و  = 5 a به‌ازای  a b-5 3 24 مقدار عددی عبارت 

4( گزینه‌های »1« و »2« 	 75 5  )3 	 15 5  )2 	 3 125  )1

2929 x برابر با کدام ‌یک از گزینه‌های زیر است؟ x- +2 7 12 عبارت 

 ( )( )x x- +3 4  )4 	 ( )( )x x+ +3 4  )3 	 ( )( )x x- -3 4  )2 	 ( )( )x x+ -3 4  )1

3030 کدام یک از تساوی‌‌های زیر درست نیست؟

( )( )x x x x- + = - -2 5 6 2 3  )2 	 ( )( )x x x x- - = - +2 12 4 3  )1

( )( )x x x x+ + = + +24 12 5 2 2 2 3  )4 	 ( )( )x x x x+ + = + +24 12 5 2 5 2 1  )3

3131 z کدام است؟ >0 z با شرط
z

-2
2

1 ، حاصل  z z- =1 7 اگر 

- 77  )4 	 77  )3 	- 49  )2 	 49  )1
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3232 )  چیست؟ ) x xx x + ++ + =
22 3 5 29 21 مجموع همه جواب‌های معادله 1

 - 23
2 )4 	-10 )3 	-9 )2 	 - 32

3  )1

a  است کدام گزینه صحیح است؟3333
c <0 اگر بدانیم 

 b ac- <2 4 0 )4 	 b ac- >2 4 0)3 	 b ac+ <2 4 0)2 	 b ac+ >2 4 0 )1

0< رسیده است. در‌ کدام 3434 5 -x مسیر عجیب زیر را طی کرده و به نامساوی اشتباه  > -5 25 شخصی هنگام حل نامعادله 
مرحله از استدلال، اشتباه صورت گرفته است؟

1( x- > -5 25 	

2( x x x- > -2 25 25 	

3( ( ) ( )( )x x x x- > - +5 5 5 	

4( x x> + 5 	

5( >0 5 	

4( 1 به 2 3( 2 به 3	 2( 3 به 4	 1( 4 به 5	

b کدام است؟3535 a- a است. حاصل  x b≤ ≤ x به‌صورت  x x- + ≤ - ≤ - +2 1 3 2 2 4 جواب نامعادله 

6 )4 	5 )3 	45  )2 	35  )1

x  برابر است با:3636 x- -- ≥1 2 2 1 23 2 مجموعه جواب نامعادله 

 x ≤ - 9
4 )4 	 x ≥ - 9

10 )3 	 x ≤ - 7
10 )2 	 x ≥ - 7

10 )1

x  چند جواب دارد؟3737
x ≤

- +
2

1 3 x  باشد، نامعادله  ≥ 2 x  و  ∈ اگر 

4( بی‌شمار 	3 )3 	2 )2 	1 )1

معادله جواب هر یک از نامعادله‌های زیر را با نام همان معادله جای‌گذاری می‌کنیم. کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح است؟3838
 : | |A x+ ≤1 2 	

 | |B x= + ≥2 3 	

 :C x+ ≤3 6 	

 :D x+ ≥4 7 	

 C B = φ )4 	 D B⊂ )2 	 C B⊂ )2 	 B A = φ )1
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آزمون جامع 1 

)فصل 5(

11 کدام یک از عبارت‌های زیر یک جمله‌ای نیست؟.
4( همه موارد 	

x2
1  )3 	| |x  )2 	 xπ  ‌)1

22 )حلی 95-96(. درجه کدام یک از چندجمله‌ای‌های زیر نسبت به x و y برابر با 5 است؟ 	
x y x y x y+ -2 3 3 3 54  )2 	   xy x y x y- -3 2 4 23 ‌ )1

xy x y x y- -4 2 2 43  )4 	xy x y x y+ +5 2 3 43 5  )3

33 )حلی 99-00(. ) یک اتحاد باشد، مقدار K کدام است؟ 	 ) ( )( )x x x K x x- + - + = + -2 21 2 1 2 5 2 2 اگر تساوی 

)x متغیر و K عددی ثابت است(
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44 )حلی 94-95(. ) برابر با کدام است؟ 	 ) ( )- +20 222 1 2 1

+3 2 2  )4 	( )+ 222 1  )3 	 +1 4 2  )2 	 +2 3 2  ‌)1

55 )حلی 95-96(. ) است؟ 	 )+ 22 2 3 کدام یک از گزینه‌های زیر برابر با حاصل عبارت

+12 4 6  )4 	 +14 4 6  )3 	 +12 2 6  )2 	 +14 2 6  ‌)1

66 در شکل روبه‌رو، دو ضلع مربعی به ضلع x واحد، روی ضلع‌های مربعی بزرگ‌تر قرار گرفته‌اند. هر ضلع مربع بزرگتر c واحد .
)حلی 99-00( بلندتر از x است. مساحت مربع بزرگ چند واحد بیشتر از مساحت مربع کوچک است؟ 	

                                      	 	 	c x-2 2  ‌)1
	c xc+2 2  )2
	( )x c+ 2  )3

c c+ 24  )4

77 )حلی 97-98(. a کدام است؟ 	 b ab a b ab+ + + + -2 2 2 22 2 a باشد، حاصل  b< <0 اگر 

	 a-2  )4 	 b-2  )3 	 a b- -  )2 	b a-  ‌)1
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88 )حلی 98-99(. a برابر با کدام گزینه است؟ 	 b
b a

+
4 4
4 4 a باشد، حاصل  b

b a
- =

2 2
2 2 6 اگر 

40 )4 	38 )3 	36 )2 	34 ‌)1

99 )حلی 99-00(. | برابر با کدام است؟ 	 | | |a b a b- + + a باشد، آنگاه حاصل عبارت  b< a و  b>2 2 اگر 

b a-2 2  )4 	 a-2  )3 	 a b- -2 2  )2 	 b-2  ‌)1

1010 )حلی 95-96( ) چند تا از عبارت‌های زیر دیده نمی‌شود؟ 	 ) ( )x x x- - + -2 220 25 در تجزیه عبارت جبری 

x + 5 x و  - 5 x و  +2 9

4( هیچی 3( سه‌‌تا	 2( دو‌‌تا	 1(‌ یکی	

1111 )حلی 99-00( x کدام عامل وجود دارد؟ 	 x- -217 15 2  در تجزیه 

x + 2  )4 	 x +17 2 )3 	 x -17 2  )2 	x +1 ‌)1

1212 )حلی 98-99( x ظاهر نمی‌شود؟ 	 -8 16 کدام عبارت در تجزیه 

x +2 8  )4 	x +4 4  )3 	x +2 2  )2 	x -2 2  ‌)1

1313 )حلی 98-99( ، کدام گزینه همیشه درست است؟ 	 c b< a و  c< a و  n> اگر a ، b ، c وn اعداد طبیعی باشند و 

n a>2  )4 	c n<  )3 	b n<  )2 	a b<  ‌)1

1414 )حلی 95-96( کدام یک از ادعاهای زیر همواره درست است؟ 	
ab باشد، آنگاه a و b و c منفی هستند.

c <0 ادعای اول: اگر 

a باشد، آنگاه b منفی است. b <2 0 ادعای دوم: اگر 

4( هیچ‌کدام 3( هر دو ادعا	 2( ادعای دوم	 1(‌ ادعای اول	

1515 )حلی 99-00( -x قرار دارند؟ 	 ≥ -2 13 چند عدد اوّل در مجموعه جواب نامعادله 

4( بی‌شمار 	5 )3 	3 )2 	2 )1
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آزمون جامع 2 

)فصل 5(

11 )حلی 95-96(. چند تا از عبارت‌های روبه‌رو یک‌جمله‌ای جبری هستند؟ 	

 | | , ,x x x-2 22 4 	

4( هیچی 3( سه‌تا	 2(‌ دو‌تا	 1(‌ یکی	

22 دو چند‌جمله‌ای جبری به نام‌های P و Q داریم که تنها دارای متغیر x هستند. اگر درجۀ P و Q نبست به x برابر 3 باشد، کدام‌یک .
از ادعاهای زیر درست است؟ 

P نسبت به x برابر با 3 است.  Q+ ادعای اول: درجه 

ادعای دوم: درجه PQ نسبت به x برابر با 6 است. 
4( هیچ‌کدام 3( هر دو ادعا 	 2( ادعای دوم 	 1(‌ ادعای اول 	

33 )حلی 99-00(. x) برابر کدام است؟ 	 )(x )x x x x x x x- + + - + + - + -5 4 3 2 4 3 22 1 3 1 x8 در حاصل عبارت  ضریب 

-2 )4 	-1 ‌)3 	2 ‌)2 	1 ‌)1

44 )حلی 95-96(. ) برابر با کدام ‌یک از عبارت‌های زیر است؟ 	 )(x y )x y- + + -2 5 2 5 حاصل عبارت جبری 

 x y y+ - +2 24 20 25  ‌)2 	 x y y- + -2 24 20 25  ‌)1

 x y y+ + -2 24 20 25  )4 	 x y y- - -2 24 20 25  )3

55 )حلی 95-96(. ) برابر با کدام یک از عبارات زیر است؟ 	 ) ( )- +1998 20003 2 3 2 حاصل 

 ( )+ 25 2 6  )4 	 ( )- 25 2 6  )3 	 +5 2 6  )2 	 -5 2 6  ‌)1

66 )حلی 99-00(. x) کدام است؟ 	 )(x )(x )(x )- + - -1 2 1 4 x باشد، حاصل  x- =2 2 اگر 1

-16 )4 	 -14 )3 	 -12 )2 	 -8 ‌)1

77 )حلی 99-00(. x برابر کدام است؟ 	
x

+4
4

1 x باشد، حاصل 
x

- =2
2

1 6 اگر 

 40 )4 	 38 ‌)3 	 36 ‌)2 	 4 ‌)1
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88 )پیشرفت تحصیلی 00-01(. اگر x عددی منفی باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟.	

 ( ) ( )x x x x x x- + - + - - +2 2 2 2 25 9 6 1 4 4 	

 x x- -24 1 )4 	 x2  )3 	 x -10 1 )2 	 x x- -210 10 1 ‌)1

99 )حلی 98-99(. حاصل عبارت زیر برابر با کدام گزینه است؟ 	
 ( ) ( )- - -1398 1398 1399 1399 1399 1398 	

 -1398 1399  ‌)4 	 1398  )3 	-1 )2 1(‌ صفر	

1010 )حلی 99-00( n+4 است. حاصل‌جمع این دو عدد برابر کدام است؟ 	 1 اختلاف مجذور دو عدد طبیعی متوالی 

n+4 1 )4 	 n+2 2  )3 	 n2  ‌)2 	n ‌)1

1111 )حلی 95-96( -... برابر با کدام یک از گزینه‌های زیر است؟ 	 + - + + -2 2 2 2 2 2100 99 98 97 2 1  حاصل عبارت 

5150 )4 	5050 )3 	4950 )2 	4850 ‌)1

1212 )حلی 95-96( ) کدام یک از عبارات زیر نمی‌تواند ظاهر شود؟ 	 )( ) ( )( )x a bc x b c- + + - +2 2 21 2 1 در تجزیه عبارت 

 a b c- + +  )4 	 a b c- + -  )3 	 a b c- +  )2 	 a b c+ -  ‌)1

1313 )حلی 97-98( + کدام است؟ 	 +
-

2
3

2 2
999 1998 1

55 45
حاصل عبارت 

17 )4 	15 )3 	12 )2 	10 ‌)1

1414 )حلی 98-99( c دو عدد گویا هستند. کدام گزینه درست است؟ 	
b a و

b فرض کنید a و b و c سه عدد صحیح هستند و

  a c
b b< ، آنگاه  a c< الف( اگر   

 a c
b b< ، آنگاه  a b c b× < × ب( اگر 

2( فقط ب همواره درست است.  1(‌ الف و ب همواره درست است. 	
b باشد، الف و ب درست است.  >0 4( فقط وقتی  3( فقط الف همواره درست است. 	

1515 )حلی 98-99( x برابر با کدام گزینه است؟ 	 x- ≤ ≤6 2 4  جواب نامعادله‌ 

 { }2  )4 	 { | }x x- < <2 2  )3 	 { | }x x≤2 )2 	 { | }x x<2  ‌)1
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پاسخ تست های تمرینی 
فصل 5

11 متوسط. 	 1 گزینه	
عبارات داده شده در گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم.

گزینه 1

( )x y y x x y x y x y x y
−

− = − = − = −


3 2 2 3 3 2 3 2 3 2 3 2

1
3 4 3 4 3 4 	

چون توان‌های متغیرهایی که در‌هم ضرب شده‌اند 3 و 2 است و اعداد صحیح نامنفی 
x یک‌جمله‌ای است. y− 3 2 هستند و ضریب عددی نیز عدد حقیقی 1- است پس 

گزینه 2

x y
x y

− −= × 3 2
3 2
3 3 	

گزینه »2«، یک‌جمله‌ای  منفی هستند پس  اعداد صحیح  متغیرها  توان‌های  چون 
نیست؛

گزینه 3

x x y x x y

x x y x y x

× × × = × × ×

= × × =

333 3 3 3 3 33 3

1 13 3
3 3
3 3

	

x3 ساده‌تر نمی‌شود  xy3 توان متغیرهای x و y  یک است اما عبارت  اگرچه در 
و توان x یک عدد صحیح نیست؛ بنابراین گزینه »3« یک‌جمله‌ای نیست.

گزینه 4

yy
−= 11 	

1- عددی صحیح و نامنفی نیست، بلکه منفی است پس عبارت گزینه »4« هم 
یک‌جمله‌ای نیست؛ بنابراین گزینه »1« درست است. 

22 متوسط. 	 1 گزینه	

، داریم: − =2
2
14
4

ابتدا باید عبارت را ساده کنیم. چون

( )
x x x
− = =2 2 1614 4

	

x16 را به توان 4 برسانیم:  حالا باید 

( ) ( )x x x x= × = × =4 4 4 4 4 4 16 416 16 2 2 	

162 است. پس این عبارت یک جمله است و ضریب عددی آن

بنابراین گزینه »1« درست است.

33 آسان. 	 3 گزینه	

اگر  و  نیست  برابر  گزینه  کدام  با   x y
π

21 حرفی  قسمت  ببینیم  باید  برای حل 

گزینه‌ای را می‌توان به فرم ساده‌تری نوشت، آن را ساده می‌کنیم:

گزینه 1  xyx x y x x x y x y x y+× × ×= = = =
1 1 1 1 1 1 1 1 1 2

2 2 2 2 2 	

گزینه 2  yx x y− →= −2 22 2Â¬sÄ» ¾M ¾]¼U IM

Jo† ÂÄI]¾MI]
	

گزینه 3  x y yx x x x
x y x y

−= × = = =
3 2 23 3 2 1

2 2 2 2
3 3 3 3 3 	

گزینه 4 x y yx x y
x y x y
x y x y

− −× = − × × = − × ×
−

= − × = −

4 2 24 4 2 2 1
2 2 1

2 1 2

1 1 1
5 55

1 1
5 5

	

قسمت  دارای   x y
π

21 با   »3« گزینه  عبارت  ساده شده،  به جواب‌های  توجه  با 

حرفی یکسان نیست؛ بنابراین پاسخ سؤال گزینه »3« است.

44 متوسط. 	 3 گزینه	
درجه یک‌جمله‌ای داده شده نسبت به x و y برابر است با مجموع درجات آن نسبت 

به هر کدام از این دو متغیر؛ بنابراین داریم:

n n− + + =2 3 4 5 18


	

n + =2 6 18 	

n n= ⇒ =2 12 6 	

بنابراین گزینه »3« درست است. 

55 متوسط. 	 3 گزینه	
ابتدا با استفاده از قوانین ضرب و تقسیم عبارت‌های توان‌دار، تا جای ممکن عبارت 

داده‌شده را ساده می‌کنیم:
a b c a b c

c d a b a b c d− − − −
= × × ×

2 3 7 2 3 7
2 4 1 2 1 2 2 4

1 	

( )a b c d− − − −= × × ×2 1 3 2 7 2 4 	

a b c d= × × ×1 1 9 4 	

با توجه به این‌که درجه نسبت به متغیر a و b و c و d به‌ترتیب، 1، 1، 9 و 4 است و 
درجه نسبت به این 4، متغیر مجموع درجات نسبت به آن‌ها است، داریم:

d و c و b و a درجه نسبت به متغیرهای = + + + =1 1 9 4 15 	

ضرب  از  چون  است،  یک‌جمله‌ای  یک،   abc d9 4 که  کنیم  توجه  باید  همچنین 
متغیرها با توان صحیح نامنفی به‌دست آمده است و ضریب عددی آن عدد حقیقی 

1 است.

66 متوسط. 	 2 گزینه	
فرض کنیم S مساحت مستطیل بزرگ باشد. 	

با توجه به شکل داریم:
S S S S S= + + +1 2 3 4®¨

                            

m mn n= + + +5 10 2                               

اکنون مساحت‌ها را باهم برابر قرار می‌دهیم:
xmn ym zn w m mn n+ + + = + + +5 10 2 	

با تطبیق دادن دو طرف تساوی باهم داریم:
xmn mn x= ⇒ =1 1 	

ym m y= ⇒ =5 5 	

zn n z= ⇒ =2 2 	

w =10 	

برابر  یکسان  حرفی  قسمت‌های  عددی  ضرایب  این‌که  جز  نیست  چاره‌ای  واقع  در 
باشد، تا دو طرف تساوی باهم برابر شوند.

بنابراین گزینه »2« درست است.
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77 متوسط. 	 3 گزینه	

) را ساده کنیم و به‌صورت جمع )تفریق( یک‌جمله‌ای‌های  )a b+ 2 ابتدا باید عبارت 
متشابه بنویسیم )در واقع به‌صورت چندجمله‌ای بنویسیم(

( ) ( )( )a b a b a b a a b b+ = + + = + +2 2 1 1 22 	

درجه نسبت به a برابر است با 2.

درجه نسبت به b برابر است با 2.
درجه نسبت به متغیرهای a و b برابر است با بزرگ‌ترین درجه یک‌جمله‌ای‌ها نسبت 
a2 را  a2 نسبت به a و b برابر است با 2، چون  به a و b. درجه یک‌جمله‌ای 

+ است. =2 0 2 a نمایش دهیم پس درجه آن  b2 0 می‌توانیم به‌صورت 
درجه  و  است   2 با  برابر   b و   a به  نسبت   b2 یک‌جمله‌ای  درجه  آن،  با  مشابه 

. + =1 1 2 ab2 نسبت به a و b برابر است با  یک‌جمله‌ای 
در واقع درجه هر‌کدام از یک‌جمله‌ای‌ها نسبت به a و b برابر با 2 است پس بیشترین 

آن‌ها نیز 2 است؛ بنابراین گزینه »3« درست است.

88 متوسط. 	 3 گزینه	
هر‌کدام از گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

گزینه 1 توجه می‌کنیم که اگر دو یک‌جمله‌ای را جمع کنیم، ممکن است جواب 

یک جمله باشد، برای مثال:



x x x+ =

2

2
2 3 5

¾±µ] ¾±µ]¦Ä

ÁH¾±µ]¦Ä Íµ]





	

پس این گزینه درست نیست.
در واقع وقتی جملات متشابه را باهم جمع )تفریق( می‌کنیم پس از ساده کردن، 

تعداد جملات کمتر می‌شود.
گزینه 2 می‌دانیم ضرب دو یک‌جمله‌ای، یک چندجمله‌ای تشکیل می‌دهد )چون 

یک‌جمله‌ای‌ها هم چندجمله‌ای محسوب می‌شوند.(؛ اما تعداد جملات چندجمله‌ای 
بیشتر از یک جمله نیست. هر یک‌جمله‌ای از ضرب یک عدد حقیقی در تعدادی متغیر 
با توان‌های صحیح نامنفی تشکیل شده است، در واقع ما هر چند تا یک‌جمله‌ای را 
در‌هم ضرب کنیم، چون ضرایب عددی در‌هم و متغیرها در‌هم ضرب می‌شوند پس 
در نهایت یک‌جمله‌ای خواهیم داشت )هیچ‌وقت در ضرب دو یا چند یک‌جمله‌ای، 

بین یک‌جمله‌ای‌ها عمل جمع و تفریق وجود ندارد(.
پس گزینه »2« هم نادرست است.

گزینه 3 با توجه به توضیحاتی که برای گزینه »2« داده شد، گزینه »3« درست 

است. بنابراین پاسخ سؤال گزینه »3« است.

99 متوسط. 	 4 گزینه	
   x + 3   و  x + 2  ، x +1  ، ‌x یک عدد طبیعی متوالی است پس x از آن‌جایی که
چهار عدد طبیعی متوالی هستند که حتماً 2 تای آن‌ها زوج و 2 تای آن‌ها فرد است 

و حاصل‌ضرب عدد زوج در فرد زوج است:
 ( )( )( )x x x x+ + + +1 2 3 1

Z»p

joÎ





	

اما  باشد.   420 یا   400 با  برابر  نمی‌تواند  پس  است  فرد  عبارت  حاصل  چون 
حاصل‌ضرب 4 عدد متوالی حتماً بر 2، 3 و 4 بخش‌پذیر است اگر این حاصل برابر 

با 451 باشد داریم:
 ( )( )( )x x x x+ + + + =1 2 3 1 451 	

 ( )( )( )x x x x⇒ + + + =1 2 3 450 اما 450 بر 4 بخش‌پذیر نیست.	

پس حاصل عبارت نمی‌تواند 451 باشد؛ بنابراین گزینه »4« درست است.

1010 متوسط 	 1 گزینه	
عبارت را ساده می‌کنیم:

 ( ) ( ) ( ) ( )( )x x x x x x− = − − = + − −3 2 23 3 3 9 6 3 	

 ( )x x x x x= − + − − +3 2 23 9 27 6 18  x x x= − + −3 29 27 27 	

 ( ) ( )x x ax a b x x x x x+ − = − + − + − − + − +2 3 2 3 24 2 2 4 4 9 27 27 3

 x x ax a bx bx b x x x+ − = − + − + − + − + +2 3 2 3 24 2 2 4 4 9 27 27 3
 

 ( ) ( )x x x a b x b x a b+ − = − − + + − + − +2 3 2 34 2 4 27 9 30 2 4 	
 ‌x حالا هر دو طرف تساوی را با هم تطبیق می‌دهیم چون این تساوی باید برای هر

برقرار باشد. )هر ‌x حقیقی(
 a b− − =4 27 0 - ضریب عددی x باید صفر باشد. 	

  باید برابر 2 باشد. x2 - ضریب عددی 

 b + =9 2  b⇒ = −7 	

x3 در دو طرف تساوی 1- است. - ضریب عددی 

- عدد ثابت هر دو طرف تساوی باید برابر با 4 باشد یعنی:
 a b a b− + = ⇒ = −30 2 4 4 26 2 4 	

b را جایگزین را در تساوی جایگزین می‌کنیم: = −7

 ( )a a a a= − × − ⇒ = + ⇒ = − ⇒ = −26 2 4 7 26 2 28 2 2 1 	

  است و گزینه »1« درست است. ( ) ( )a b+ = − + − = −1 7 8 پس 

1111 متوسط 	 2 گزینه	
اتحاد مربع دوجمله‌ای  با  برابر y باشد.  فرض کنیم جای خالی سمت چپ تساوی 

داریم:
( ) ( ) ( )( )x y x x y y x xy y− = + − + = − +2 2 2 2 23 3 2 3 9 6 	

با توجه به طرف دوم تساوی داریم:
( )x x y− = × × −3 2 3 	

x
xx xy y y−
≠− = − → = ⇒ =3
0

13 6 1 2 2
oM ´Ãv£U Hn ¸Ã oŠ

( ) ́ Ã¹¨Â¶
	

بنابراین داریم:

( ) ( ) ( )x x x x x− = + × × − + − = − +2 2 2 21 1 1 13 9 2 3 9 32 2 2 4 	

1212 آسان 	 1 گزینه	
با استفاده از اتحاد مربع دوجمله‌ای داریم:

( ) ( )

( ) ( )

x y x y

x y x y x y xy x y xy
x y

+ −

+ + − = + + + + −

= +

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2
2 2

2 2

 

	

1313 متوسط 	 3 گزینه	

) را به توان دوم برسانیم، داریم: )a a+ =1 5 اگر دو طرف تساوی جبری 

( ) ( )a a+ =2 21 5 	

با استفاده از اتحاد مربع دوجمله‌ای عبارت زیر را نتیجه می‌گیریم:

( )a aa+ +2 21 2
a

× 1 = 5 	

a a a
a a a

+ + = ⇒ + = − ⇒ + =2 2 2
2 2 2
1 1 12 5 5 2 3 	
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1414 )؟؟؟( 	 2 گزینه	
با توجه به اتحاد مربع دوجمله‌ای داریم:

 
( )

(( ) ) ( ) ( )( )
x

x xx x
+

+ + = + + +
+ +

2 2 2 2 11 11 11 1 ( )x +1
	

 (( ) ) ( )
( )

x xx x
+ + = + + +

+ +
2 2

2
1 11 1 21 1

	

  پس دو طرف این تساوی را با عدد 1 جمع می‌کنیم: x x+ =
+
1 31 چون 

 x x+ + =
+
1 1 41 	

بنابراین:

 ( ) ( )
( ) ( )

x x
x x

= + + + → = + +
+ +

2 2 2
2 2

1 14 1 2 14 1
1 1

	

بنابراین گزینه »2« درست است.

1515 سخت 	 3 گزینه	
برای گزینه‌های »1« ، »3« و »4« مثال‌هایی می‌آوریم که نشان می‌دهد این گزینه‌ها 

نادرست هستند:

− <4 3 ) باشد، آنگاه )− >

16 9
2 24 3

 

گزینه 1 اگر 

ab باشد؛ یعنی a و b هم‌علامت هستند. >0 گزینه 3 اگر 

− نیست. > −4 3  آنگاه
 

( ) ( )− > − 22

16 9
4 3 اگر a و b هر دو منفی باشند، مثلًا 

عدد  دو  پس  است  منفی  عدد  دو  حاصل‌ضرب  یعنی  ؛  ab <0 وقتی گزینه 4 

a و  = −4 علامت‌های مختلف با یکدیگر دارند. اگر a منفی و b مثبت باشد، مثلًا 
− است. <4 3 16< است اما  9 b باشد آنگاه = 3

پس فقط گزینه »2« باقی می‌ماند اما چرا گزینه »2« درست است؟ b و a دو عدد 
؛ بنابراین داریم: a b>2 2 مثبت هستند و

ba b a b> → − >
22 2 2 2 0›oŠ »j pH Hn

´Ã¹¨Â¶ ´¨ ÁoMHoMIº
مثبت 	

,

( ) ( )
a b

a b a b
> >

→ − + >
0 0

0Z»jq¶ jIdUH pH

´Ã¹¨Â¶ ½jIŸTwH


	

) مثبت است. حاصل‌ضرب عبارتی  )a b+ جمع دو عدد مثبت، مثبت است پس 
) نیز مثبت  )a b− مثبت در عبارتی دیگر مثبت شده است پس چاره‌ای نیست که 

باشد و این یعنی:
a b a b− > ⇒ >0 	

بنابراین گزینه »2« درست است. 

1616 متوسط 	 4 گزینه	
با توجه به اتحاد مربع سه‌جمله‌ای داریم:

 ( )a b c a b c ab ac bc+ + = + + + + +2 2 2 2 2 2 2






	

مقدارهای داده شده را جایگزین می‌کنیم:
 ( )a b c+ + = + + =2 4 3 9 16 	

 ( )a b c+ + =2 14 	

  می‌تواند 4 یا 4- باشد پس گزینه »4« درست است. a b c+ + بنابراین 

1717 متوسط 	 1 گزینه	
با توجه به صورت سؤال اگر عبارت مجهول را برابر با A در نظر بگیریم داریم:

 ( )a b A a b+ × = −2 2 	

از طرفی با توجه به اتحاد مزدوج داریم:

 ( ) ( ) ( ) ( )a b a b a b a b+ − = − = −2 2 	

و دوباره با توجه به اتحاد مزدوج می‌دانیم که:
 ( ) ( )a b a b a b− + = −2 2 	

در واقع با دو بار استفاده از اتحاد مزدوج توانستیم A را پیدا کنیم:
 ( )( )A a b a b= − + 	

می‌توانیم درستی عبارت A را بررسی کنیم:
 ( )( ) ( )

a b
a b a b a b a b

−

+ − + = −2 2




	

بنابراین گزینه »1« درست است.

1818 سخت 	 4 گزینه	
با استفاده از اتحاد یک جمله مشترک حاصل را به‌دست می‌آوریم:

( )( )x x x x− − − +2 23 2 3 1

¥oTz¶ ¾ ± µ]

 

 

	

حاصل‌ضرب جمله‌های غیرمشترک + )جمله مشترک( × )مجموع جملات غیرمشترک( +2)جمله مشترک( = 	
( ) ( ) ( ) ( )x x x x x

−

= − + − + × − + − ×2 2 2

1
3 2 1 3 2 1



	

( ) ( )x x x x= − − − −2 2 23 3 2 	

x x= +4 29 x x− −3 26 3 x x x x x+ − = − − + −4 3 22 9 6 2 2 	
بنابراین گزینه »4« درست است.

1919 متوسط 	 4 گزینه	

x را می‌توانیم به‌صورت زیر بنویسیم: x+ −4 24 4 3 ابتدا توجه می‌کنیم که عبارت 
 ( ) ( )x x+ × −2 2 22 2 2 3 	

حالا با کمک اتحاد جمله مشترک داریم باید دو عدد پیدا کنیم که حاصل‌ضرب آن‌ها 
)3-( و حاصل جمع آن‌ها 2 باشد:

 ( )( )x x x x+ − = + −4 2 2 24 4 3 2 3 2 1 	

  را با اتحاد مزدوج تجزیه کنیم: ( )x −22 1 از طرفی می‌توانیم 

 ( )( ) ( )( )( )x x x x x+ − = + − +2 2 22 3 2 1 2 3 2 1 2 1 	

بنابراین گزینه »4« پاسخ درست است.

2020 متوسط 	 4 گزینه	
می‌توانیم از ضرب دوجمله در دوجمله استفاده کنیم ولی از ویژگی‌های فاکتورگیری 

و اتحادها ساده‌تر حل می‌کنیم، در هر یک از پرانتزها از x فاکتور می‌گیریم:

 ( )( ) ( ) ( )x x x x x x x x− + = − × +2 23 3 1


	

 ( )( )x x x= − +2 3 1
¥oTz¶ ¾ ± µ] jIdUH



 ( )x x x= − −2 2 2 3  x x x= − −4 3 22 3 	

بنابراین گزینه »4« درست است.
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2121 متوسط 	 2 گزینه	

 ( )x x x x x x+ − = + −3 2 24 21 4 21 ابتدا از ‌x فاکتور می‌گیریم:	

سپس عبارت داخل پرانتز را با کمک اتحاد جمله مشترک تجزیه می‌کنیم. برای این 
کار باید دو عدد پیدا کنیم که حاصل‌ضرب آن‌ها 21- و حاصل جمع آن‌ها 4+ باشد:
 ( ) ( )+ × − = −7 3 21 	

 ( ) ( )+ + − = +7 3 4 	

 ( )( )x x x x+ − = − +2 4 21 3 7 بنابراین داریم:	

 ( )( )x x x x x x+ − = − +3 24 21 3 7 بنابراین:	

سپس جمع عباراتی که در هم ضرب شده‌اند به‌صورت زیر به‌دست می‌آید:
 x x x x+ − + + = +3 7 3 4 بنابراین گزینه »2« درست است.	

2222 متوسط 	 4 گزینه	

x است و مربع هیچ عدد حقیقی برابر با عددی منفی نمی‌شود، گزینه  = −2 3 چون 
»4« درست است.

متوسط2323 	 3 گزینه	

x x xπ π π= ⇒ = ± ⇒ =
2 22
4 4 2 x و π= − 2 	

 از اتحاد مزدوج برای تجزیه معادله استفاده می‌کنیم:

(x )( )x x xπ π π π− = − + = ⇒ =
22 04 2 2 2 x و π= − 2 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

2424 متوسط 	 4 گزینه	
از  هر‌کدام  که  ای   x هر  است پس  با صفر شده  برابر  عبارت   3 چون حاصل‌ضرب 
عبارت‌ها را صفر کند، یک جواب برای معادله است، چون تساوی را برقرار می‌کند 

پس هر‌کدام از عبارت‌ها را برابر با صفر قرار داده و حل می‌کنیم:
x =0 	

x x+ = ⇒ = −2 0 2 	

x x− π = ⇒ = π0 	

متوسط2525 	 1 گزینه	
 ( )a c+2 4 a2 فاکتور بگیریم داریم:	 گزینه 1 اگر از 

  شود حاصل نیز زوج می‌شود پس  ( )c+4 a2 زوج است پس وقتی ضربدر  چون 
گزینه »1« درست است.

a عددی فرد است، به  c+3 3 گزینه 2 اگر یکی از اعداد ‌a و c فرد باشد حاصل 

عنوان مثال:

 a
c
= ⇒ × + × = + == 

1 3 1 3 2 3 6 92 	

پس برای هر a و ‌c حاصل زوج نمی‌شود.
با  زوج  باشد حاصل جمع عددی  فرد  c عددی  اگر  اما  است  زوج   a2 گزینه 3 

عددی فرد عددی فرد است، پس این گزینه همیشه زوج نیست.
  فرد و ac زوج است و جمع دو عدد زوج  a2 گزینه 4 اگر a فرد و c زوج باشد، 

و فرد، فرد می‌شود پس این گزینه نیز نمی‌تواند همیشه )برای هر مقدار ‌a و c ( زوج 
باشد. بنابراین گزینه »1« درست است.

2626 متوسط 	 4 گزینه	

 
b

a
ac bd a d bc+ − − =

2
2 2 90

´ÄoÃ¬Â¶ n¼T¨IÎ pH

´ÄoÃ¬Â¶ n¼T¨IÎ pH





	

 


( ) ( )a c d b d c− − + − =
15

2 90  ( )a b
↓

→ + − =30 15 90 	

 c d d c− = ⇒ − = −15 15 	

 a b→ − =30 15 90  a b→ − =15 2 6´Ãv£U Hn ¸ÃÎoŠ

´Ã¹¨Â¶ oM
	

a را به‌دست آوریم: d b c+ − −2 حالا می‌خواهیم حاصل

 
a ba d b c d c
−

− =+ − − + −
6 15

2 62 6


	

 = −6 15  = −9 	

بنابراین گزینه »4« درست است.

متوسط2727 	 4 گزینه	

) در بین همه جملات مشترک است، از آن  )a b+ 22 3 برای حل این سؤال چون 
فاکتور می‌گیریم:

( ) ( ) ( )a b a b
−

+ − + = − +2 2

1
2 3 2 7 4 2 3



	

( )a b ab a b ab= − + + = − − −2 2 2 24 9 12 4 9 12 	

بنابراین گزینه‌های »2« و »3« هر دو درست هستند و گزینه »4« پاسخ سؤال است.

متوسط2828 	 3 گزینه	
درگیر  کنیم،  جای‌گذاری  را  اعداد  مستقیماً  بخواهیم  اگر  که  می‌کنیم  توجه  ابتدا 
زیر  عبارت  فاکتورگیری  با  که  درصورتی  می‌شویم،  رادیکال  زیر  عددی  محاسبات 

رادیکال می‌توانیم محاسبات ساده‌تری را انجام دهیم.

( )a a b a a b− = −5 3 2 3 2 24 4 	

) را نیز می‌توانیم با اتحاد مزدوج تجزیه کنیم: )a b−2 24 حالا می‌بینیم که 

( )( )a a b a b− +3 2 2 	

b را جای‌گذاری می‌کنیم: = 2 a و  = 5 حالا 





( )( )− × + × = × × = ×

== 
= × × = × =

4
3 3 3

4

2

5 5 2 2 5 2 2 5 1 9 5 9

3 125

5 5 3 5 5 3 15 5

	

بنابراین هر دو گزینه‌های »1« و »2« درست هستند و در نتیجه گزینه »4« پاسخ 
سؤال است.

2929 متوسط 	 2 گزینه	
از اتحاد جمله مشترک استفاده می‌کنیم و به همین دلیل باید دو عدد پیدا کنیم که 

7− باشد. حاصل‌ ضربشان 12 و حاصل جمعشان عدد
( ) ( )− × − = +3 4 12 	

( ) ( )− + − = −3 4 7 	

بنابراین داریم:
( ( ))( ( )) (x )(x )x x x x− + = + − + − = − −2 7 12 3 4 3 4 	

d قرینه یکدیگرند. c− c و  d− توجه می‌کنیم که 
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3030 متوسط 	 4 گزینه	
برای حل این سؤال از تجزیه اتحاد یک جمله مشترک کمک می‌گیریم:

 −12 x باید دو عدد پیدا کنیم که ضرب آن‌ها  x− −2 12 گزینه 1 برای تجزیه 

4− و 3 هستند پس گزینه »1« درست است. و جمع آن‌ها 1− باشد که آن اعداد 
x باید دو عدد پیدا کنیم که ضرب آن‌ها 6 و  x− +2 5 6 گزینه 2 برای تجزیه 

جمع آن‌ها 5- باشد که دو عدد 2- و 3- این ویژگی را دارند پس گزینه »2« 
درست است.

گزینه 3 برای تجزیه گزینه »3« باید دقت کنیم که جمله مشترک در دو پرانتزی 

) پس داریم: )x x=2 24 2 x2 است، چون  که در‌هم ضرب می‌شود 

( )( )x x x x+ + = + +24 12 5 2 2  	

x x
↓

= ×12 6 2 حالا باید دو عدد پیدا کنیم ضرب آن‌ها 5 باشد اما با توجه به این‌که

، جمع دو عددی که پیدا می‌کنیم باید 6 باشد پس داریم:
× =5 1 5 	

+ =5 1 6 	

( )( )x x x x+ + = + +22 5 2 1 4 12 5 بنابراین:	

گزینه 4 عبارت گزینه »4« همان عبارت گزینه »3« است که درست تجزیه شده 

) درست بود، ضرب دوجمله غیرمشترک باید 6 و  )( )x x+ +2 2 2 3 است زیرا اگر 
جمع آن‌ها هم 6 می‌شد که این‌طور نیست. در واقع ضرب دو پرانتز به‌صورت زیر 

می‌شود:
   ( )( )x x x x+ + = + +22 2 2 3 4 10 6 	

بنابراین عبارت گزینه »4« درست نیست. 
بنابراین گزینه »3« درست است.

3131 سخت 	 3 گزینه	
با استفاده از اتحاد مزدوج داریم:

( )( ) ( ) ( ) ( )z z z z z zz z z z z z
− + = − ⇒ − + = −2 2 2

2

7

1 1 1 1 1 1


	

( )z zz z
⇒ + = −2

2
1 17 * 	

z را محاسبه کنیم.  z+ 1 بنابراین باید 

z را به توان دو می‌رسانیم: z− =1 7 برای این کار طرفین تساوی 

( )z z zz z
− = + −2 2

2
1 1 2

z
× 1 	

( ) z
z

= + −2 2
2
17 2 	



z z
z z

+ = + ⇒ + =2 2
2 2

9

1 17 2 9 	

از طرفی می‌دانیم:

( )z z zz z
+ = + + ×2 2

2

9

1 1 2


z
× 1 ( )z z⇒ + =2

2

1 11


	

( )
z

z zz z

z z zz z z
>

+ = +
→ + = + ⇒ + =

2
0

1 1
1 1 1 11 	

z در * داریم: z+ =1 11 با جای‌گذاری مقدار 

z z
z z

× = − ⇒ = −2 2
2 2
1 17 11 77 	

مشترک

سخت3232 	 1 گزینه	
توجه می‌کنیم که در حالت‌های زیر حاصل یک عدد توان‌دار ممکن است برابر یک باشد.

حالت 1: یک به توان هر عددی برسد حاصل برابر با یک است.
 n =1 1 	

 x x x x⇒ + + = ⇒ + + =2 29 21 1 9 20 0 	

 ( )( )x x⇒ + + =4 5 0 	

 x x+ = ⇒ = −4 0 4 	

 x x+ = ⇒ = −5 0 5 	

حالت 2: هر عددی مخالف صفر به توان صفر برسد حاصل برابر با یک است.
 ( )n n= ≠0 1 0 	

 x x+ + =23 5 2 0 پس:	

 x x A+ + =23 5 2 	

طرفین را در 3 ضرب می‌کنیم:
 x x A+ + =29 15 6 3 	

 ( ) ( )x x A+ + =23 5 3 6 3 	

با کمک اتحاد جمله مشترک داریم:
 ( )( )x x A+ + =3 2 3 3 3 	

طرفین را بر 3 تقسیم می‌کنیم:

 ( ) ( )x x A+ × × +/ =
/

3 2 3 1 3
3 3 ( )( )x x A⇒ + + =3 2 1 	

A باشد داریم: =0 اگر 

 x x x+ = ⇒ = − ⇒ = − 23 2 0 3 2 3 	

 x x+ = ⇒ = −1 0 1 	

حالت 3: اگر عدد منفی یک به توان زوج برسد، حاصل برابر با یک است.
 ( )n→− =1 1Z»p 	

 x x+ + = −2 9 21 1 x و x+ + →23 5 2 Z»p پس:	

x جواب حقیقی ندارد. x+ + =2 9 22 0 که در این حالت معادله 

پس برای مجموع جواب‌ها داریم:

مجموع جواب‌ها ( ) ( ) ( ) ( )= − + − + − + − 24 5 1 3 	

( ) ( )= − + − = −2 3210 3 3 	

بنابراین گزینه »1« درست است.

متوسط3333 	 3 گزینه	
با توجه به این‌که حاصل تقسیم a بر ‌c منفی است پس علامت این دو عدد خلاف 
ac و از طرفی  <0 یکدیگر است، بنابراین حاصل‌ضرب آن‌ها نیز منفی است یعنی 

b است با توجه به ویژگی‌های نابرابری‌ها داریم: ≥2 0

 

( )

ac ac

ac

b

b ac b ac
↓

< →− > 


→− > 

≥


⇒ + − > ⇒ − >

2

2 2

0 0

4 0

0

4 0 4 0

Hn ÁoMHoMIº ¸ÃÎoŠ

´Ã¹¨Â¶ Jo† (-1) nj

Hn ÁoMHoMIº ¸ÃÎoŠ

´Ã¹¨Â¶ Jo† 4 nj

	

جمع یک مقدار مثبت و یک مقدار نامنفی، مثبت است.بنابراین گزینه »3« درست است.
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سخت3434 	 2 گزینه	
( ) ( )

x
x

x x x x
≥ ↓

− > − → − > + −2
2 2

0

1 2
5 25 5 25

´ÄoÃ¬Â¶ n¼T¨I  pH

IM Hn ¸Ã oŠ

SwH ½jo¨ Íµ]
Z»jq¶ jIdUH



	

)3( ( ) ( )( )x x x x− > − +5 5 5 	

x مثبت است یا منفی، نمی‌توانیم دو طرف  − 5 در مرحله 3 به 4، چون نمی‌دانیم 
، جهت نابرابری عوض می‌شود.  x − <5 0 نابرابری را بر آن تقسیم کنیم زیرا اگر 
حتماً  پس  که  می‌فهمیم  رسیده‌ایم،   >0 5 اشتباه عبارت  به  وقتی  ادامه  در  البته 

  بوده و در مرحله 3 به 4 داریم: x − <5 0
 ( ) ( )( )x x x x x x− > − + ⇒ < + ⇒ <5 5 5 5 0 5 	

بنابراین گزینه »2« درست است.

سخت3535 	 1 گزینه	
x را حل می‌کنیم و بین  x− ≤ − +3 2 2 4 x و  x− + ≤ −2 1 3 2 دو نامعادله 
جواب‌های آن‌ها اشتراک می‌گیریم، چون این 2 نامعادله باید هر دو برقرار باشند. 

داریم:
xx x x− + ≤ − → − + ≤ −32 1 3 2 5 1 2¸Ã oŠ pH Hn 

´Ã¹¨Â¶ ´¨
	

x→ − ≤ −5 3´Ã¹¨Â¶ ´¨ ¸Ã oŠ pH Hn ¦ Ä jk – 	

x−→ ≥5 3
5

´Ã¹¨Â¶ oM ´Ãv£U Hn ›oŠ »j oÀ 	)1(

xx x x− ≤ − + → − ≤23 2 2 4 5 2 4IM Hn ›oŠ »j oÀ

´Ã¹¨Â¶ Íµ]
	

x→ ≤2 5 6IM Hn ›oŠ »j oÀ

´Ã¹¨Â¶ Íµ]
	

x→ ≤5
6
5

´Ãv£U Hn ›oŠ »j oÀ

´Ã¹¨Â¶ oM
	)2(

اگر بین مجموعه جواب‌های )1( و )2( اشتراک بگیریم، داریم:
a b

x
↑ ↑

≤ ≤3 6
5 5 	

,a b b a= = ⇒ − = − =3 6 6 3 3
5 5 5 5 5 	

بنابراین گزینه »1« درست است.

متوسط3636 	 2 گزینه	
هر دو طرف نامعادله را در کوچک‌ترین مضرب مشترک مخرج‌ها یعنی عدد 6 ضرب 

می‌کنیم. چون 6  مثبت است جهت نابرابری تغییر نمی‌کند:

 ( )x x− −× − ≥ ×1 2 2 16 6 23 2 	

 ( ) ( )x x− −→ × − × ≥/ /
/ /

2 3

1 1

1 2 2 16 6 123 2 ( ) ( )x x→ − − − ≥2 1 2 3 2 1 12 	

 x x→ − − + ≥2 4 6 3 12 x→ − + ≥2 10 3 12 	

 x→− + ≥10 5 12 	

 ( )x x−→− ≥ → ≤ −10
710 7 10

oM ´Ãv£U Hn ¸ÃÎoŠ¸ÃÎoŠ pH

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn 5 ´Ã¹¨Â¶
	

بنابراین گزینه »2« درست است.

متوسط3737 	 4 گزینه	

را در علامت منفی ضرب کنیم  نامعادله  اگر طرفین    می‌باشد پس  x ≥ 2 چون 
 x− ≤ −2 جهت نابرابری تغییر می‌کند و داریم:	

اگر هر دو طرف نامعادله را با یک جمع کنیم داریم:
 x x− + ≤ − + → − + ≤ −1 2 1 1 1 	

x ، صورت 
x− +1

SLX¶

ÂŸ¹¶

پس برای هر عدد طبیعی بزرگ‌تر یا مساوی 2، در عبارت گویای 

کسر مثبت و مخرج منفی است، پس سمت چپ نامعادله مقداری منفی دارد، و واضح 

23 که عددی مثبت است کوچک‌تر است. پس  است که این مقدار برای هر x ، از 

و  دارد  بی‌شمار جواب  بنابراین  است  برقرار  نامعادله   x ≥ 2 و   x∈N هر  برای 
گزینه »4« درست می‌باشد.

متوسط3838 	 3 گزینه	
ابتدا مجموعه جواب هر کدام از نامعادله‌ها را به‌دست می‌آوریم:

 : | | | |A x x x+ ≤ → ≤ → − ≤ ≤1 2 1 1 1¾²jI • ¶Iº ¸ÃÎoŠ pH

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn 1
	

 : | | | | ,
x

B x x
x

≥
+ ≥ → ≥ → 
 ≤ −

1
2 3 1

1

¾²jI • ¶Iº ¸ÃÎoŠ pH

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn 2
	

 :C x x+ ≤ → ≤3 6 3¾²jI • ¶Iº ¸ÃÎoŠ pH

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn 3
	

 :D x x+ ≥ → ≥4 7 3¾²jI • ¶Iº ¸ÃÎoŠ pH

´Ã¹¨Â¶ ´¨ Hn 4
	

واضح است که مجموعه اعداد بزرگ‌تر یا مساوی 3 زیر مجموعه اعداد بزرگ‌تر یا 
مساوی 1 می‌باشند. 

بنابراین گزینه »3« درست است.

پاسخ آزمون جامع )1( 
فصل 5

11 متوسط. 	 4 گزینه	
از حاصل‌ضرب یک یا چند متغیر تشکیل شده  باید  اینکه یک‌جمله‌ای  به  با توجه 

باشد، گزینه »1« یک‌جمله‌ای نیست.
| متفاوت خواهد بود.  |x x جواب <0 x یا  ≥0 در گزینه »2«، با توجه به این‌که 
| است؛  |x x= − x باشد،  <0 | و اگر  |x x= x باشد، آنگاه  ≥0 در واقع اگر
بنابراین عدد حقیقی که در متغیر x ضرب می‌شود مشخص نیست؛ بنابراین گزینه 

»2« نیز یک‌جمله‌ای نیست.

x یک عدد صحیح  توان  بنابراین   ، ( ) xxx
−= =2 2

2
1 1 داریم:  گزینه »3«  در 

منفی است، در‌صورتی که توان متغیر x باید صحیح و نامنفی باشد پس گزینه »3« 
نیز یک‌جمله‌ای نیست. 

بنابراین هیچ‌کدام از گزینه‌ها یک‌جمله‌ای نیستند و گزینه »4« درست است.

22 متوسط. 	 4 گزینه	
در گزینه »1« بیش‌ترین درجه یک‌جمله‌ای‌ها نسبت به ‌x و ‌y 6، در گزینه »2« هم 

6 و در گزینه »3« نیز 6 است. 
x نسبت به x و  y− 4 x و  y− 2 23  ، xy4 در گزینه »4« درجه یک‌جمله‌ای‌های 
y  به‌ترتیب، 5 و 4 و 5 است پس بیشترین درجه بین آنها 5 میباشد؛ بنابراین گزینه 

»4« درست است.
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33 سخت. 	 3 گزینه	

( ) ( )( )x x x K x x− + − + = + −2 21 2 1 2 5 2 2 	

x x x xK x K x x= + − + + − − = + −2 2 21 2 4 2 2 5 2 2

x x Kx K x x⇒ − + + − = + −2 25 4 2 1 5 2 2

( )x x K K x x⇒ + − + + − = + −2 25 4 2 1 5 2 2

ضریب x را در دو طرف تساوی باهم برابر قرار می‌دهیم:
K K K− + = → = → =4 2 2 2 6 3 	

و یا اعداد ثابت دو طرف تساوی را باهم برابر قرار می‌دهیم:
K K− = − → =1 2 3 بنابراین گزینه »3« درست است. 	

44 متوسط. 	 4 گزینه	

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + = − + × +20 22 20 20 22 1 2 1 2 1 2 1 2 1 	

(( )( )) ( )= − + × +20 22 1 2 1 2 1
Z»jq¶ jIdUH ÁH¾ ± µ]»j ÍMo¶ jIdUH

 

	

( ) ( )= − × + +202 1 2 1 2 2 ( )= × + = +201 3 2 2 3 2 2 	

بنابراین گزینه »4« درست است. 

55 متوسط. 	 3 گزینه	

( ) ( ) ( )+ = + + ×2 2 22 2 3 2 2 3 2 2 2 3 	

= + × +2 4 3 4 6 = + + = +2 12 4 6 14 4 6 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

66 آسان. 	 2 گزینه	
مساحت مربع کوچک – مساحت مربع بزرگ 	

( )x c x x= + − =2 2 2 c cx x+ + −2 22 c xc= +2 2 	

بنابراین گزینه »2« درست است.

77 متوسط. 	 4 گزینه	
با کمک اتحاد مربع دو‌جمله‌ای عبارت‌های زیر رادیکال را تجزیه می‌کنیم:

( ) ( ) | | | |a b a b a b a b+ + − = + + −2 2 	

a است و a و b منفی هستند: b− <0 a پس  b< <0 چون 

| | ( )a b a b b a− = − − = − 	

a پس: b+ <0 a نیز منفی است؛ یعنی  b+ و چون a و b هر دو منفی هستند،

 | | ( )a b a b a b+ = − + = − −  	

| | | |a b a b a b b a a+ + − = − − + − = −2 بنابراین داریم:	

بنابراین گزینه »4« درست است.

88 متوسط. 	 3 گزینه	

a را به‌صورت زیر بنویسیم: b
b a

+
4 4
4 4 با کمک اتحاد مربع دو‌جمله‌ای می‌توانیم 

( )

a b a b
b a b a

a b a b
b a b a

+ − × ×

+ = − +

4 4 2 2
4 4 2 2

1

4 4 2 2 2
4 4 2 2

2

2





	

a b
b a

⇒ + = + =
4 4
4 4 36 2 38 بنابراین داریم:	

99 متوسط. 	 3 گزینه	

a است، داریم: b< a و  b>2 2 چون 

( ) ( )
a b a b

a b a b a b
< → − <

− > ⇒ − + >2 2

0
0 0

ÂŸ¹¶





	

از صفر  بزرگ‌تر   ( )a b− در آن  تا حاصل‌ضرب  باشد  منفی  باید   ( )a b+ پس 
شود. بنابراین داریم:

| | | | ( ) ( )a b a b b a b a− + + = − + − + −
ÂŸ¹¶ ÂŸ¹¶

 

	

b a b a a= − − − = −2 	

1010 متوسط 	 1 گزینه	
با استفاده از اتحاد جمله مشترک و اتحاد مزدوج هریک از پرانتزها را تجزیه می‌کنیم: 
( ) ( ) ( )( ) ( )( )x x x x x x x− − + − = + − + − +2 220 25 4 5 5 5 	

) فاکتور می‌گیریم: )x − 5 حالا از 

( )

( )(( ) ( ))
x

x x x
+

− + + +
2 9

5 4 5


( )( )x x= − +5 2 9 	

x دیده نمی‌شود و گزینه »1«  + 5 بنابراین در تجزیه عبارت داده شده، فقط عبارت 
درست است.

1111 متوسط 	 3 گزینه	

A x x= − −217 15 2 با کمک تجزیه با اتحاد یک‌ جمله مشترک داریم: 	

( )A x x= − × −2 217 17 15 17 34 	

( )( )A x x= − +17 17 17 17 2 	

( )( )x xA − +⇒ = =17 17 17 2 17
17

( )( )x x− +1 17 2
17

	

( )( )x x= − +1 17 2 	

بنابراین گزینه »3« درست است.

1212 متوسط 	 4 گزینه	

( )( )x x x− = − +8 4 416 4 4
Z»jq¶ jIdUH



( )( ) ( )x x x= − + +2 2 42 2 4
Z»jq¶



	

  وجود  x +2 8 همان‌طور که مشخص است در تجزیه عبارت داده شده، عبارت 
ندارد و گزینه »4« درست است.

1313 متوسط 	 1 گزینه	
با توجه به این‌که a و b و c و n اعداد طبیعی هستند؛ بنابر‌این همه مثبت و بزرگ‌تر 

یا مساوی یک هستند و داریم:
a c< c و  b a b< → < 	

بنابراین گزینه »1« همیشه درست است.
n و گزینه »2«  b< ؛بنابراین  a b< a و  n n a b> → < < از طرفی چون

n a< a و  c n c< → < درست نیست. چون 

پس گزینه »3« نادرست است. گزینه »4« نیز همیشه برقرار نیست؛ چون مثلًا اگر 
n است. a<2   اما  a n> n باشد، درست است که  =1 a و  = 3 فرض کنیم 


